

Taxa postală
plătite în num.
No. 224.716 929.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Cluj-Kolozsvár, Strada Barou L. Pop (v. Brassai-u.) 18.
Telefon: 3-77. Előfizetési árak:
Havonta 110, negyedévre 320, fél-
évre 600, egészévre 1200 lej. Kül-
földre: Havonta 1, negyedévre 3,
félévre 6, egészévre 10 dollár. Hír-
detések díjszabás szerint. Az „UJ
KELET” az erdélyi és bánág
szolidaritás egyetlen napilapja. Cél-
keink utánnomását csak a for-
rás megjelölésével engedjük meg.



ZSIDÓ POLITIKAI NAPILAP

Bérmertetlen leveleket nem fogadunk el.
Kéziratok megőrzését nem vállaljuk. Főszerkesztő dr. Marton Ernő. Felelős szerkesztő Jámbor Ferenc. Bukaresti szerkesztő: Hátszegi Ernő, Str. Sf. Constantin Nr. 31.

Vasárnap, 1932 szept. 11.

5692. FV ELUL 10. XV. ÉVF. 205. SZÁM

Az utolsó adóoffenzíva

Uj adónemek bevezetésével, az adóbehajlás megszorgításával rohamra készül a kormány a városi lakosság ellen.

A mezőgazdák adóterheinek megkönnyítése egyszerre lép életbe a polgári rétegek, a kereskedők, iparosok és intellektuális adóterheinek súlyosbításával.

A tendencia nyilvánvaló. Az állam sülyedő hajójából igyekeznek minden felesleges terhet kidobni.

A városi lakosság az első, amelyet a kormány áldozatul hajt a pusztulás torkába.

Kereskedő, iparos, intellektuel, mind bekeverülnek a molochba és elnyeli őket az a koncepció, amely kizárólag a parasztok létjogosultságát ismeri el ebben az országban.

Uj adórohamra indul tehát a fiskus a városok ellen.

Ez a roham az utolsó lesz.

Utolsó és hiábavaló.

Mert azokból a fillérekből, amiket a városi lakosságból ki fognak még sajtolni, nem lehet pótolni a deficitet, amelyet a világgazdaság összeroppanása idézett elő az állami költségvetésben.

Vörös zászlón kampószereszt

Hála Istennek, országunk a bőség országa, bár nem a jólété is. Bőségben vagyunk természeti kincsekben, de ebből nem fakad jólét, mert kiaknázhatatlanul hagyjuk és pedig politikánk miatt, amelyben ugyancsak bőven jött ki ennek az országnak, de ebből a bőségből sincs sok haszna az ország lakóinak. A választások előtt láttuk és csodáltuk a pártok és programok bőségét és nyugodtan hinnünk kellett, hogy nyolc héttel a választások után új párt nem igen fogja kibontani zászlaját. Mégis mit tapasztalunk?

Az tapasztaljuk, hogy a sok párt mellett, amely izekre tépi az ország beléletének egységét, mégis akad lobogó, amely új pártprogramot hirdet. Ezuttal a lobogó vörös zászló, rajta a kampószereszt — fehér mezőben. A vörös zászló forradalmiságot jelent, a fehér mező ellenforradalmat, a kampószereszt gyűlöletet, kizárólagoságot, terrort, a kegyetlenség szellemét. Nem új dolog, a németek kezdtek: nem a germánok legjobbjai, hanem a legelkeseredettebbjei. Az elkeseredést okozta a világháboruban való alulmaradottság. Területi veszteségek, inflációk, az ipari vidékek megszűlése, az ipar racionalizálása, milliós munkanélküliség, az ipar leromlása, rengeteg hadisarc, az export elé épített hatalmas vámfalak — mindez érthetővé tették a német nép egy nagy rétegének észlelését kétségbeesését és azt, hogy bomlott szívet és elhomályosult aggyal odadobták magukat egy félművelt, színészkedő, nagyzó, de minden komoly politikai koncepciótól távolálló kalandornak: Hitlernek.

Romániában egy csoport kibontotta a zászlót, amelyen a germán fajtság jelvénye van rávarva és ugyanazt akarják megcsinálni, ugyanazt a hóbortos programot a román nép számára, amelynek felküzde és ideáljai nemcsak azért nem kapcsolóhatók bele a kampószeresztbe, mert országunk adottságai egészen mások, mert Románia győző állam, mert nem ismertek csak a háború néhány évén át a megszűlést, mert nincs nehéz és nagy ipara és mert munkanélkülisége innen van a német munkanélküliségé gégyászi arányain. Ez az ország ma is, amikor körülötte a legbelső mardosást visz véghez a krízis, a legboldogabb országok egyike lehetne, ha a panamák férgéi nem rágódának rajta, ha a vállalkozó szellem szabadon tudott volna itt dolgozni, ha a szervezési erőket nem köti le az örökös korcskedés és politizálás. A román nép nem csak a ténybeli okok miatt nem vállalhatja a kampószereszt-politikát, hanem azért sem, mert ennek a fajnak egészen mások az ideáljai.

A latinok legkifinomultabb fajtájából,

Olaszország ki akar lépni a Népszövetségből

Az olaszok szerint a francia kormány önös politikája a maga igájába hajtja a Népszövetséget

London, szept. 10. Diplomáciai körökből szerzett információk megerősítik azokat a Rómából érkezett lapjelentéseket, amelyek szerint Olaszország súlyos elhatározások előtt áll s esetleg kiválik a Népszövetségből. Olasz hivatalos helyen egyre nagyobb teret hódít magának az a meggyőződés, hogy az európai bizonytalan helyzet legfőbb forrása Franciaország magatartása, mert hiába irat alá békepaktumokat, ha önös

politikát folytat minden téren s a Népszövetséget saját külön céljaira igájába hajtja. Olaszország a versaillesi békeszerződés egyenes megszegésének lesz kénytelen tekinteni a németek fegyverkezési egyenjoguságára vonatkozó igény nyel szembeni elutasító francia álláspontot. A jelekből ítélve Európa sorsa újra Anglia kezébe van letéve s ismét itt a feladat a közvetítésre.

Landau egy kis brómot ajánlt Cuzának,

aki nem bírja ki, ha zsidó sérelmekről interpellálnak a kamarában. Vita a pájeszről és Cuza sötét lelkéről

Bucuresti-Bukarest, szeptember 10. A kamara ma délelőtti ülésén Landau zsidó párti a beszarábiai állapotokról beszélt. Panaszkodik arról, hogy ebben a nyomortól leginkább sújtott országrészben az adóvégrehajtók kegyetlenebbek, mint másutt.

Cuza: Ez természetes. A zsidókkal szemben nem is szabad kímélettel lennie. Landau konkrét eseteket sorol fel. Augustus 29-én megjelent egy sorocai kis kereskedőnél, egy Tipechtől nevű zsidónál Ion Dragolin végrehajtó Bacalia szakszervező kíséretében.

Bromot Cuzának

Cuza: Mit érdekel bennünket a maga zsidója? Elnök ur, én nem birom ezt ki! Landau: Akkor vegyen be egy kis brómot.

Vasilii cuzista: Anyi földmivest végrehajtanak, de senki sem emel értük szót! Landau: A végrehajtonak a kereskedő megmutatta az adónyugtáját, hogy október 1-ig rendezve van az adója, de a végrehajtó egy Schächter névre kiállított felhívás alapján foglalni kezdett. Amikor Tipechtől tiltakozott ez ellen, a végrehajtó társával együtt véresre verte, úgy, hogy egy tanár és a járókelők mentették ki a kezeik közül. Tipechtől kórházban kötötték be, ahonnan elment a pénzügyigazgatóhoz panaszra, aki azonban ki dobta, mert véres ruhában mert eléje jönni.

Szigoru vizsgálat megindítását kéri. Gáspár Jonel kormánypárti a resicai munkások panaszait tárja elő.

D. R. Ioanijescu igéri, hogy Gherman szociálistának hasonló tárgyú interpellációjával kapcsolatban fog majd válaszolni. Anyjait mondhat, hogy a kormány nem fogja engedni a munkások kijátszását és kizsákmányolását.

Mirescu: A Gherman által említett szerződés sok millióval károsítja meg a munkásokat.

Gh. Cuza a következő felszólaló, aki a jasi püspökség és és primária között keletkezett konfliktusról beszél, egy parcella

a franciából indult ki a népszabadságok eszméje s ez a nép szerzte meg a milliós népretegek számára az anyagi és szellemi függetlenségét. Az olasz nép Garibaldijának lelkesedése gyönyörű, örökké példát mutató elszántsága és hite zuzta szíjjel azokat a kereteket, amelyeket a kevesek kovácsoltak a saját érdekükben, saját magukért, saját kizárólagosságukért. És a spanyol nép! Délamerikában a múlt század derekán és végén egymás után függetlenítette magát a vazallusi sor alól, míg 1930-ban a latin reakció fészke, az európai Spanyolország is súlyos poli-

lázással kapcsolatban, ahol pájeszesek is kaptak földet a keresztény temető mellett.

Mirescu: És a nem pájeszes zsidók?

Cuza: Azoknak a lelkük pájeszes.

Landau: A maga lelke sötét, mint a gyűlölet.

A déluáni ülésen Mirto törvényjavaslatot nyújt be bizonyos adók redukciójáról. A kamara megszavazza a sürgősséget. Beterjeszti továbbá a pénzügyminiszternek egy másik javaslatát bizonyos sürgős pénzügyi intézkedésekről.

Mirescu szocialista kifogásolja, hogy hetekkel ezelőtt interpellációt jelentett be Jonescu CFR vezérigazgató működése miatt, de eddig nem tüzték azt napirendre, épp úgy, amint a bukaresti rendőrségről kért iratokat sem juttatták hozzá. Interpellálni kíván egyes tábornokoknak polgári hivataluk élén való szerepléséről.

Cuza: Mi baja van magának a tábornokokkal?

Mirescu kérdezi a nemzeti parasztpártot, hogy az alkotmányban biztosított jogaival kíván-e kormányozni?

Megindult a szavazógép

A kamara ezután több városi kölesönt szavaz meg, többek között Nagybanya 18 milliós kölesönt, majd áttér a napirendre, amelyen az uttörvény módosítása szerepel.

Roznoveanu szocialista a javaslat ellen beszél, bár helyesli a természetbeni robot eltörlését.

Ezután Socor Emil szólal fel, akit a cuzisták nagy zajjal fogadnak. Socor a természetbeni robot eltörlése ellen beszél, majd megszavazza a kamara a munkásbiztosító pénztárak törvényének módosításáról szóló törvényjavaslatot.

Megszavazták a külön katalán alkotmányt, Mardidből jelentik: A törvény

hozás 314 szavazattal 24 ellenében megszavazta a Katalónia részére biztosított alkotmányt. Kataloniában két hivatalos nyelv lépet érvénybe: spanyol és a katalán.

titikai válságok után kivívta szabadságát. A latin fajok benső természete: a jogoknak és megélhetési lehetőségeknek minél nagyobb tömegekre való kiterjesztése. Sehoggy sem egyezik ez azzal a programmal, amit Romániában Cuza és a Vasgráda is hirdet.

A zászlót kibonthatták, a zászlónak lehetnek hordozói, körülötte is csoportosulhatnak olyanok, akik összekülönböztek más pártokkal és a politika vadászterületein keresik a zsákmányt. Arra azonban ne számítsanak, hogy a román nép követni fogja őket.

VILAG TÖKRE

Hossz a világtőzsdéken

A nagy konjunktura hajnala

Mi történik a világtőzsdéken? Ahol tegnap még halotti nyugalom honolt, ahol tegnapielőtt még arról beszéltek, hogy az értéktőzsdék örök nyugalomát sohasem váltja már fel üzleti élnétség; ott ma már újból rianásszerűen dübörög az adok-veszek s talán holnap megint boldog arcu nyerők teszik el a megkeresett milliókat. A hírek arról szólnak, hogy a német és francia, de az angol, osztrák és magyar tőzsdéken is mindenütt ugrásszerűen emelkednek a papírok árai és a világtőzsdéket, egy soha nem remélt optimizmus hatja át.

Mesterséges, vagy nem mesterséges? Ez a probléma már felmerült e helyütt. És nem tudunk rá kielégítő választ adni akkor sem, most sem. Ahogy erre senki sem tud megfelelő jóslatokba bocsájtkozni. Az egyszer bizonyos, hogy a német konjunktura-kitató intézet negyedévi jelentésének, — amely most jelent meg, — olyan optimista alaptónusa van, amelyre a dekonjunktura bekövetkezése óta példa nem volt. Legelőször is rámutat arra a jelentés, hogy az összes áru és értékpiacon, állandó értékszilárdulás mutatkozik. A tendencia megfordult — ezt állapítja meg kétségtelen jelekből ítélve, a német intézet. És ha nem következnek be a gazdasági életről össze nem függő és azt szabad kifejlődésében zavaró politikai vagy egyéb momentumok, akkor mostantól kezdve megváltozik a világgazdasági helyzet tendenciája is, főképpen és elsősorban a két nagy angolszász birodalomban. Azok az ellen-erők, amelyek eddig a gazdasági depresszióval megbirkózni képtelenek voltak, most már kifejezhetik teljes mértékben erejüket. Az a ciklikus felfelé és lefelé menő tendencia, amely a konjunkturális lehetőségeket befolyásolja és amelyet már tagadásba vettek, most is kezd igazolódni. A világgereszkedelmi árah, minden cikkben szilárdulnak. A nyersanyagok mennyisége nem szaporodik s így az árnyomó irányzat is megváltozott. A világgereszkedelem forgalmának süllyedése megszűnt, a mennyiség-forgalom állandósult s csak a tőkék óvatos tapogatózása az, amely még nem enged, hogy az élnékelés rapidabb tempót tegyen. A bizalmi krízis is világszerte enyhült, a bankok eladósodása is kezd alábbhagyni, ugyannyira, hogy már ők is könnyebben mozognak és az alacsony kamatláb is lehetővé teszi a gazdasági újjáébredés lehetőségeit. A két angolszász birodalomban a megkönnyebbülési folyamat annyira előrehaladt, hogy már az ipari termelés számos ágában erős élnékelés tapasztalható. Számos tengerentúli államban, mely nyersanyagot ad a világgiaconak, konszolidációs helyzet alakult ki. éppen a megjavult elhelyezési lehetőségek miatt. Azokban az országokban viszont, ahol még a külkereskedelmi mérleg passzivitásával kell állandóan számolni, meg ahol az államháztartás is nagy nehézségekkel küzdenek, ott a megkönnyebbülés még nem érezhető és bizonyos időnek kell eltelti, amíg a nagy hullám rezgése hozzájuk elér. Ez utóbbi zavaró momentum dacára, az kétségtelennek látszik most már, hogy a mélyponton most már valóban túl vagyunk.

Bennünket főképpen a berlini konjunktura-kutató intézet általános jelentése érdekel. Hogy vajjon milyen kihatással lesz a kelet-európai államokra az új tendencia, arra nem tér ki a

jelentés, erre legfeljebb az általánosságból tudunk következtetni.

Kétségtelen, hogy a németek új irányt kezdenek követni gazdasági téren, mert Papen újabb szükségrendelete igen radikális intézkedéseket tartalmaz, ha bizonyos tekintetben a szociális vívmányok terhére is mutatkozik majd néhány intézkedése.

Kétségtelen, hogy az általános gazdasági helyzet feljavítása érdekében, erősen radikális intézkedésekre kényyszerül minden egyes államhatalom. De nem balkezes és bizonyos érdekesporok anyagi érdekeit előbbrevívó irányban, hanem olyan módon, hogy abból valóban a közre haszon háramoljék. A németek például *tervszerűen* igyekeznek a gazdasági életnek mankót nyújtani. Így az adóelengedés, illetve konvertálási terve, amelynek hasznos kihatása nálunk is elkélne. Meg a szociális politika reformja, a fogyasztási szövetkezeteknek nyújtott nagyszabású kölcsönök, az újabb százmillió márkás közmunkák, a német vasutnál, postánál és a magánépületek restaurálására adott kölcsönök is az újjáépítést hivatottak elősegíteni.

Világ gazdasági szempontból igen örvéndetes, hogy hosszú és szomorú eredményű évek után, az alapos és körültekintő német konjunktúra-kutató intézet jelentése, ilyen rózsás jövőt rajzol elénk. Csak egytől félünk. Hogy míg mi a rossz időkből keleteurópai államok azonnal kivettük részünket, (így Románia is), addig a nagy fel lendülés csak ólomlábakon fog ide eljutni. Itt Romániában minden konjunkturális lehetőségnek elejét veszi bizonyos nyeresztermények hihetetlen alacsony ára, ezáltal az ártermelő réteg a vásárlóképeségének teljes hiánya, ami kihatással van természetesen az összes ipari cikkekre is, akár nagykereskedelmi uton, kintől kerülnek be az országba, akár itt termelik a gyárak.

Azok a gyárak, amelyek fejlődési lehetőségeit a sok rengeteg labirintusa akadályoz meg. A straszi konferencián valószínűleg semmi kézzelfogható eredményt felmutatni nem fognak. Ahogy a Financial-News írja, ugylátszik lejárt már a konferenciák korának és minden állam saját maga igyekezzék megkeresni és megtalálni a krízisből kivezető utat. Romániának is életérdeke minél előbb bekapcsolódnia az új hullámba, mely gazdaságilag a magasabb régiókba visz. De nemhiába érezzük és mondjuk több mint egy évtizede, hogy a legnagyobbodott ország közgazdasági életét kicsinyes és egoisztikus nézőpontok determinálják. De nem az a bizonyos „nemzeti”, vagy országos érdekű önzés, hanem klikkek és egének önzése. Azt sem lehet tagadni, hogy Románia még most éli ki alkotmányos életének azt a periódusát, amidőn például a „felirati vita” több mint egy hónapig is eltarthat. „Felirati vita” régi békebeli elgondolás, amikor még nyugodtan lehetett rágódni, meditatálni és eljátszogatni ilyen államjogi kérdéseken. De most, amikor minden nap újabb meglepetéseket tartogat, most, amikor minden embernek, mint viharos tengeren a tengerésznek állandóan a fedélzeten kell tartózkodni mentőövvel, akkor nem lehet és nem is szabad ilyen anachronizmusként ható kisdéd játékokat üzni az ország törvényhozá sában.

A világtózsdek lázas napokat élnek át. Az új konjunktúra szelét jelzik az erre illetékes szeizmográfok is. Így a berlini konjunktúra-kutató intézet is.

MARSAY A.

Vilány- és vízvezeték-szerelési vállalat Cluj, P. M. Viteazul (Széchenyi-tér) 10.

Mindenemű szerelési munkát a legúj tányosabban vállal Terveket és árajánlatokat díjmentesen készít.

Holnap meg már mások is. De mit ér, ha a hír jön ide, meg a tanulmányok és cikkek, amikor magának a gazdasági javulásnak kellene már idejőnnie.

Talán Stresa? A Madgearu szép beszédét hiába gratulálták a delegátusok. Lássuk meg mit fog alkotni a miniszter ur! De a behozatal kontingentálásával nem tud majd sikert elérni, azt előre megjósoltuk. Inkább tetterős gazdasági

politikával! Nagyvonalúan, ahogy most a németek kezdik, meg az angolok és amerikaiak. Nem baj, ha a mi méreteinkhez is viszonyítva. De kezdjük már! Menjünk a hossz-elébe, ha az nem siet hozzánk. Mert csak úgy tudjuk feljavítani életünket, ha idejekorán ráébredünk, hogy mit is kell cselekednünk.

Leitner Zoltán.

Társasutazás Színájába és Bukarestbe — potom áron

Az Uj Kelet hihetetlenül nagy utazási kedvezménye Bukarestbe

Cluj-Kolozsvár, szept. 10. Az Uj Keletnek sikerült olyan kedvezményben részesítenie előfizetőit, amely páratlanul áll az összes hasonló vállalkozások történetében. Olvasóinkat rendkívül kedvező feltételek mellett visszük Színájába illetve Bukarestbe. Az utiköltség a megállapodás alapján mindössze 895 lejt tesz ki oda-vissza, ebben azonban nemcsak a harmadosztályú vasutijegy ára, hanem a teljes ellátás és a szálloda is bennfoglaltatik. Az első vonat, amelyen a fenti hallatlan kedvezményt igénybevevők utaznak, szombaton, 17-én este indul utnak, vasárnap reggel érkezik Színájába. Dél előtt a résztvevők megtekintik Színáját, majd megébedelnek és átmennek Bukarest fürdő-

városába, a gyönyörű Snagovba, onnan pedig Bukarestbe, ahová vasárnap este érkeznek meg. A három legjobb szállodákban: a Grand Hotel, az Esplanda és a Traian szállókban lesznek a résztvevők elszállásolva. Ha valaki hálókocsin akarja az utat oda-vissza megtenni úgy az ut 1095 lejbe kerül. A hétfői napot Bukarestben töltik a résztvevők és este indulnak vissza Erdélybe, miután a fővárosban ügyes-bajos dolgait elintézték.

A kedvezmény valóban páratlanul álló praktikus előnyöket nyújt és ezért nem kétséges, hogy igen sokan fogják igénybevenni. Jelentkezni a kirándulásra az Uj Kelet szerkesztőségében str. Baron L. Pop 10. kell.

Tizenhárommillió tonna teljesen fölösleges gabona van a világon

Harminkétmillió tonna exportfölöslege van a mezőgazdasági országoknak és csak 18 millió tonnára van szükségük az import államoknak

London, szept. 10. A nemzetközi gabonapiacokon az irányzat bizonytalan s a forgalom mindenütt szűk keretek között mozog. Mindinkább előtérbe nyomul az ipari államok önellátási törekvésének hatása s ezenfelül ezek az importállamok minél későbbi időpontra igyekeznek kitölteni annak a gabonamennyiségnek a megszerzését, amire utóbb mégis szükségük lesz. Az importállamok üzletkötéstől tartózkodásának másik oka az, hogy most az eddiginél szigorúbban ellenőrzik mindenütt a bel-földi termények kiállítására vonatkozó rendelkezések betartását, ami annyit jelent, hogy az importországok piacain a lehetőségekhez képest a minimumra

igyekeznek redukálni a külföldről származó gabona keverési arányát. Az összes exportállamok idei buzafeleslegét angol gazdasági sajtóköriőkben 32 millió tonnára becsülik. Ezzel szemben az importszükséglet aligha fogja meghaladni a 18 millió tonnát. Ha a becslés helyes, az egyelőre elhelyezhetetlen felesleg 14 millió tonna.

Érdekes, hogy Kanada, amely most ismét visszanyerte régi előkelő pozícióját a világ gabonapiacain, e pillanatban nem igyekszik jelentékeny árukinálattal szerepelni. Ez ugyanis az importállamok mérsékelt vásárló kedve mellett csak igen alacsony árak mellett volna lehetséges.

Jabotinsky a militarizmus ellen

Viharos jelenetek között zajlott le a revizionisták bécsi konferenciája

Genfbe helyezték át a revizionista unió központját

Bécs, szeptember 10. A bécsi revizionista konferencia általános vitájának szóoka dr. Wolfgang von Weisl, az aktivista frakció vezére volt, aki élesen támadta Richard Lichtheimot, a revizionista unió alelnökét, miután az utóbbi időben toleráns magatartást tanúsított a cionista exekutívével szemben. Támadja a revizionista exekutívét főleg Grossmann, mert nem tudtak rendet teremteni az unió pénzügyi és szervezeti kérdéseiben. Dr. Ettisch a német revizionisták nevében visszautasítja dr. Weisl vádjait és Lichtheim álláspontját igazolja. A kérdés körül parázs vita indult meg és viharos jelenetek játszódtak le Lichtheim személye körül, aki nem is vett részt a konferencián.

Az éjszakai ülésen dr. Wolf (Ausztria) Jabotinskyvel polemizál. Dr. Waschitz a palesztinai revizionisták álláspontját fejti ki. Élesen támadja Grossmann és az Actions Komité revizionista tagjait. Abi

Achi Meir beszélt ezután, aki a liberális mus és a demokrácia ellen agitál és diktatórikus módszerrel foglalt állást. Czeskin lengyel delegátus a palesztinai revizionisták ténykedéseit támadja. Oriás zaj tör ki szavaira és nem engedik tovább beszélni.

Ezután Róbert Stricker emelkedik szó lásra. Kifejti, hogy Lichtheim hibát követett el ugyan, de nem lehet őt árulással vádolni. Támadja Achi Meir reakciós politikai felfogását. Ha Achi Meirnek nem kell parlamentarizmus, miért vesz részt a konferenciákon? Támadja dr. Weisl harci módszereit és védelemben veszi a revizionista exekutív politikáját. Beszédét sűrű közbeszólások zavarták.

Másnap Uri Zwi Grinberg palesztinai héber költő tartott nagy beszédet. Támadta a vezetőség politikáját és főleg Lichtheimot. Haller (Bécs) árulással vádolja

Lichtheimot és súlyos támadást intéz a revizionista exekutív ellen. Beszédében si vihart váltott ki. Klamann (Lengyelország) a Cionista Világszervezettel való szakítást követeli. Josef Katzenelson, aki mint ismeretes, a baloldaltól lendült át a revizionisták oldalára, óva inti a revizionista uniót a többi cionista csoportokhoz való közeledéstől. Támadja a Zsidó Nemzeti Alapot.

Ezután felolvasták Richard Lichtheim levelét, amelyben a Calaisben hozott határozatok megsemmisítését és Jabotinskynek a Cionista Világszervezethe való visszatérését követeli. Támadja a palesztinai revizionistákat és vezérüknek, Achi Meirnek reakciós megnyilatkozásait. A levél tartalma újabb vihart vált ki.

Az általános vitára Grossmann és Jabotinsky válaszoltak. Grossmann beszédében távollattarta magát Lichtheim felfogásától, de védelemben veszi az éles támadásokkal szemben. Senkinek nem áll jogában az „áruló” bélyeget rásütnie. Tegnap Weizmannra, ma Lichtheimra és holnap Jabotinskyre is rányomtatják ezt a bélyeget. Támadja az ellenzéki tulkapásokat és hangsúlyozza, hogy az ellenzéki szónokok csak szavakkal lövöldöztek, de semmilyen konkrét javaslatot nem terjesztettek elő. Olyan emberek, akik ez előtt kézzel-lábbal kapaszkodtak A. C. mandátumok után, most támadják az Akcionkomité revizionista tagjait. Ez a kijelentés újabb vihart robbant ki. Követelik, hogy Grossmann nevezze meg, kikre gondolt, mire Grossmann Ben Chorin és dr. Weisl nevet közli. A palesztinai delegátusok „hazug!” kiáltásokkal fenyegető leg lépnek fel Grossmannal szemben.

Ezután Jabotinsky tartott hatalmas zárobeszédet. Határozottan állást foglalt minden nacionalizmus és militarizmus ellen és kifejtette, hogy a zsidó légió csak a szent leszerelést szolgálja. A revizionista mozgalomnak demokratikus szervezeti keretekben kell mozognia.

A konferencia határozatait legközelebbi számunkban közöljük. A határozatok leglényegesebb pontja az, hogy a revizionista unió központját Genfbe helyezték és oda helyezik az állandó lakóhelyüket Jabotinsky és Grossmann is.

A szombati „zmircsz” — mint csendháborítás

Lázár Joan szatmári lakos feljelentette zsidó szomszédját, mert szombaton nagy hangosan ájtatoskodik

Satmár-Szatmár, szeptember 10. (Az Uj Kelet tud.) Különös fejlettség futott be a napokban a szatmári rendőrséghez. Lázár Joan Alsószamospart 3. sz. alatti lakos feljelentést tett a vele egy házban lakó zsidó szomszédjára, Mertz Ábrahám ellen, akit azzal vádol, hogy péntek este és szombaton egész nap olyan hangosan ájtatoskodik, vagy az ő szavaival élve „óbégat”, hogy sem ő, sem felesége, kik „mind ketten értékes alkalmazottai a román államnak”, nem képesek hivatalos elfoglaltságuk után magukat kipihenni. A feljelentés a továbbiakban Mertzné is megvádolja, még pedig nemzetgyalázzással. Lázár Joan ugyanis felszólította Mertzéket, hogy az éneklést szüntessék be és Mertzné állítólag kijelentette volna, hogy őt nem lehet fenyegetésekkel megijeszteni, mert ő nem fél a románoktól. A feljelentő kéri Mertzék megbüntetését és annak elrendelését, hogy a vádlott a keresztény családokat felháborító óbégatásokkal hagyjon fel a rendőrség az ügyet áttette a járásbírószághoz, amely f. hó 12-re ki is tűzte a tárgyalást.

Lázár ur saját bevallása szerint meggyőződéses antiszemita, aki nem tűri, hogy vele egy házban zsidók lakjanak. Ezt Mertzék előtt többször is hangoztatta, hogy az udvart igezni fog a zsidó lakóktól megtisztítani. Hogy összeférhetetlen ember, ezt mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy a villamosműnél elfoglalt állásával visszaélve, önhatalmilag villamos áramot vezetett be az udvaron levő kis kertjének drótkerítésébe. Hogy Lázár ur miért szereti annyira a csendet, az csak azzal magyarázható, hogy 1929 és 1930-as években egy és fél esztendőig ült bizonyos postai pénzeslevelek körüli manipulációkért. Bizonyára ott szokta meg a nagy nyugalmat. A feljelentést zsidó körökben élénken pertraktálják és a tárgyalás kimenetele elé nagy érdeklődéssel tekintenek. (f. m.)

Kun Ig

Vagy más Pontosabbat néhány sor zeteket a k Encyclopaed országi zsid tikusokról s azokról köz ez L. betű kötetre ter kötetre ezt Adatok után lapozgatva kes részlete irok belőlük Kikereszt

Garami E rongó Magyar teségi roha — Látja, volna magá szik-e, jó r kor még f legfőbb am szava szerk megakadály sevista. Ha a Népszava így ülnék

Kevesen csak Magyar országban i március ak

Kun Béla ellenlábasa. emancipáció hitehagyás katedrához, demokrácia gyogóbb sz találtak a f találtak, f akinek műk szálta. Telje az orosz f segítségben p sokféle gon magyar m Kunfi. Csipi komoly mag jött sodrás fenyegette r

A fehérte Kunfi. Itt i beiter Zeitu szociáldemok adója lett; p ezen a nye — ennyi ide telnagy ada gióra szapo közülök, hal adta ki az o

Kunfi éle kiderül, hog ben, Két ezt — a zsi forradalom zuzst alkalm a Károlyi-k Elég egy zsi dották a cí és csak Kun Schender Pál chéderből t sen a forra pen lecsus sorba...

A K. bet köztött nem vának pers legjavából. báró. A ese zott és mint jött Budape telbankhoz. akkor ez a pikusan zsid az igazgató sőbb vezérg Rotschild ig

Uraim! Gallérjai tovább tartanak, ha a „Cristal” mossa különös gonddal

Kun Béla, Kunfi Zsigmond, Kornfeld báró és Kont Ignác az „Encyclopaedia Judaica“ tükrében

Tallózások a készülő nagy zsidó lexicon magyarországi vonatkozású címszavai között

— Az Uj Kelet állandó bécsi tudósítójától —

Vagy másfélutcatnyi cikket kell írnom. Pontosan — mert rövidre fogott, alig néhány sornyi majd mindegyik — jegyzeteket a készülő nagy zsidó lexicon, az Encyclopaedia Judaica számára. Magyarországi zsidó nagyságokról: írónokról, politikusokról szólnak e cikkek és pedig azokról közülük, akiknek neve a K. vagy az L. betűvel kezdődik. Mert a 16—17 kötetre tervezett mű következő, tizedik kötete ezt a két betűt öleli majd fel. Adatok után kutatgatva, sokféle könyvben lapozgatva és sokféle levelezgetve, érdekes részletekre akadtam. Néhányat idézek belőlük.

Kikerestélkedett-e Kun Béla, a 132

Miért lett bolsevik Kun Béla?

Garami Ernő meséli könyvében, a Forrongó Magyarországon, hogy Kun Béla ösztönöségi rohamában ezeket mondta neki: — Látja, kedves Garami, nem kellett volna magának „ilyennek“ lennie. Emlék szikra, jó régen, sok évvel ezelőtt, amikor még fiatal ember voltam, az volt a legfőbb ambícióm, hogy bejussak a Népszava szerkesztőségébe. Maga ezt akkor megakadályozta és ezért vagyok most bolsevista. Ha maga akkor befogadott volna a Népszava szerkesztőségébe, most nem így ülnék egymással szemben...

Kun németországi szerepe

Kevesen tudják, hogy Kun Béla nemcsak Magyarországon, hanem Németországban is vezértelkedett. Az ugynevezett „márciusi akció“, mely 1921 március 18-án

A magyar messiánizmus

Kun Bélának Kunfi Zsigmond volt az ellenlábasa. Ez a tanárember, aki az emancipáció nagyobb dicsőségére csak hitehagyás révén juthatott középiskolai katedrához, volt a magyarországi szociáldemokrácia legjobb tollforgatója, legnagyobb szónoka. Aperszüi mindig fején találták a szöveget és nem egyszer fején találták, fejbeközlintették Kun Bélát is, akinek működését Kunfi állandóan goszszálta. Teljesen indokolatlan bizakodását az orosz fegyveres és gazdasági segítségben például igen találóan — mert sokféle gondolat csendül fel mögötte — magyar messiánizmusnak nevezte el Kunfi. Csipkedéseire, melyeknek vérszesen komoly magvuk volt mindig, annyira kijött sodrából Kun, hogy felkoncolással fenyegette meg.

A fehérterror elől Bécsbe menekült Kunfi. Itt is megállta a helyét. Az Arbeiter Zeitung vezérciklírója, az osztrák szociáldemokrata párt főiskolájának előadója lett; pompás német stílusú, akinek ezen a nyelven írt cikkei tíz év alatt — ennyi ideig élt Bécsben, míg aztán egy túlnagy adag altatószer megölte — legióra szaporodtak. A legjellemzőbbeket közülük, halála után két kötetbe gyűjtve, adta ki az osztrák szociáldemokrata párt.

Kunfi élete folyását nyomon kísérve, kiderül, hogy — a Böhm Vilmos könyvében. Két forradalom tüzeben, olvasom ezt — a zsidók művének szidott októberi forradalom egyenesen numerusz klauzusz alkalmazottá a zsidók ellen, amikor a Károlyi-kormányt kellett összeállítani. Elég egy zsidó is a kormányban! — mondták a circumspetuos farradalmárok és csak Kunfi hagyta meg miniszternek. Szende Pál, aki valamelyik nyírmegei chéderből tornászta fel magát nagyügyesen a forradalom-vezéri magaslatra, szépen lecsuszott szegény az államtükári sorba...

Reb Ahron Jenikau öccse: Kornfeld báró

A K. betűs magyar zsidó nagyságok között nemcsak kommunisták és szociálvannak persze. Bankár is akad köztük a legjavából. Például Kornfeld Zsigmond báró. A csehországi Jenikauból származott és mint a Rothschildok bizalmi embere jött Budapestre a Magyar Általános Hitelbankhoz. Össze-vissza 26 éves volt akkor ez a nagyfejű, de aprócska és tipikusan zsidó külsejű bankár, de rögvést az igazgatói stallumba emelkedett. (Később vezérgigazgató és elnök lett belőle). Rothschild így akarta, nem volt hát ellene

napos magyarországi tanácsköztársaság diktátora? Jó Ujvári Péter Zsidó lexikona azt csillagozza — mert csillagnak a név mellé biggyesztésével jelezi a kitérést —, hogy igen. Viszont kedves L. V. barátom, aki a kolozsvári református gimnáziumban oktatta hittanra az ipsét, kötve hiszi, hogy Kun Béla forma szerint is hátat fordított volna a zsidóságnak. Valahogy nem vág össze a karakterével, hogy „ilyes-mivel“, már mint a vallással is vesződött volna. De L. V. barátom egyebet is tud Kunról. Azt, hogy annak idején ortodox zsidó ritus szerint esküdött Kolozsvárt. De jólére kikötött, hogy a ceremónia legfeljebb tíz percig tarthat...

robbant ki Közép-Németországban a Kun fővezérlete alatt állott és az ő teóriáját volt hivatva igazolni. Azt, hogy elég, ha az elszánt kisebbség lendül egyelőre forradalomba. A többség majd velesodródik rövidesen követni fogja példáját. A munkások százai veszték oda ebben a Kun-féle német forradalomban. És a kommunista Internacionálé harmadik kongresszusán Trojzky a legnagyobb politikai gázságnak bélyegezte ezt az offenzívabálcseleket. Zinovjev pedig azt mondta róla: Nagy hiba volt, ostobaság volt és a gyengeség jele!

Aki többet akar tudni róla, olvassa el az osztrák szociáldemokrácia kiadványát: Feind im Rücken a címe, a kommunista akciókról szól s ebben az esztendőben jelent meg.

apelláta. Különbö is nem volt nagy ugrás Kornfeld számára ez a stallum: már 18 éves korában önálló börzeügynök volt Párisban és 20 évesen a Böhmische Bankverein direktora. Nagybatyjának, reb Aron Jenikau-nak zsenije munkált benne. Pálinkafőző volt ez a reb Aron „und dazu“: messzeföldön híres talmudtudós, aki nagy privát jesivát tartott fenn és akiről — Radnóti József, a Kornfeld Zsigmond biográfusa szerint — 30 soros nekrológot írt a Times. Maga Kornfeld báró is sokféle nekzust tartott a zsidósággal. Alelnöke volt a pesti izraelita hitközségnek, inspektora a rabbi-szemináriumnak, ott ült majd mindegyik jótékonyági zsidó egyesület elnökségében, szédert rendezett és bőjtölt jomkippurkor. Azzal az érdekes indokolással, hogy nem-bőjtölni könnyebb. Birtokán zsidó templomot épített, hitközséget alapított. Viszont a gyermekei rendre kitértek és Kornfeld Mörice éppenséggel a konzervatív nemzeti sajtó mecénása.

Ujvári Zsidó lexikona és Kónyi Manó

A Zsidó lexikon Kónyi Manónak, a gyorsiróló lett történetírónak, a Deák Ferenc és Andrassy Gyula bizalmasának, Deák Ferenc beszédei kiadójának (Hat kötet, bevezetésekkel, tengerényi jegyzettel) neve mellé is oda pónálta a kitérést jelző csillagot. Ez a megállapítás segítségem kvadrál azzal a magas erkölcsi nívóval, melyet ugy írásaiban, mint magán-életében Kónyi reprezentált. Kónyi egy külföldön élő unokájának leveléből aztán megtudtam, hogy a Zsidó lexikon tévedett. Ime a levél idevágó megjegyzései: „Máslalról hallottam, hogy a magyar Zsidó lexikon kitért zsidóként szerepelteti Kónyi Manót. Tévedés. Különösebb zsidó vonatkozása nincs ugyan a munkásságának, semmiféle felekezeti intézményben nem vett részt és nem is érdekelte közelebbről az ilyesmi, de élete végéig megmaradt zsidónak. A liberális korban élt, a vallást magánügynek tekintette, mint a legtöbb zsidó kortársa, de elképzelhetetlen, hogy bármi is kitérésre készíthette volna“.

Dóczi Lajos báró állandó levelezésben állott Kónyival. Dóczi minden gondolatát, érzelmét feltárta előtte. A kikerestelkedése előtt megírta neki — F. tanár urtól kaptam ezt az adatot —, ekkor meg ekkor térek ki. És hozzátette: „Mondj ebben az időben egy kizárólag...“

A Kont Ignác esete

Akárcsak Kunfi, Kont Ignác sem tudott a nyolcvanas évek elején Magyar-

országon tanári stallumhoz jutni, pedig beérte volna nagyszerűen polgári iskolai tanársággal is, jóllehet sokszoros képesítéssel rendelkezett. Két oklevele volt: klasszikus filológiából és német-magyar nyelvből, jelentős irodalmi munkásságot fejtett ki és magántanárságig vitte a pesti egyetemen. De ezt a sok előnyt semmivé foszlatta, hogy zsidó volt. Kivándorolt hát Franciaországba és végül is a Sorbonne-n lett előbb docens, aztán extraordinarius. A magyar nyelv és irodalom professzora. Ekkor már odahaza is észrevették. A Petőfi, a Kiszalud Társaság tagjává választotta és amikor meghalt, az Akadémia főtitkára, Heinrich Gusztáv professzor tartotta felette az emlékszeret — becsületesen felsorolva az okokat, amik Kont Ignácot külföldre kényszerítették.

A törénetírői pontosság

Krausz Zsigmondról keveset tud a mai nemzedék. Viszont nagy személyiség volt, ugy 70 évvel ezelőtt, amikor a Hitör egyetemen megszervezett magyarországi ortodox zsidóság a különállását kiverkedte. Egyike volt a kevésszámú ortodoxnak, akiket az összesen 34 bizalmi férfi között a zsidó egyetemes gyűlés ügyében Eötvös József báró, a dualizmus első közoktatásügyi minisztere értekezletre hívott össze. A kongresszusi választások előtt, melyet a követválasztásokra emlékeztető korteskedések, sőt vesztegetések, zászlóharc és verkedések között zajlottak le, ő adta ki a jelszót, hogy csak olyan delegátust szabad választani, aki a szombatot és az ünnepeket megtartja, tiltott eledelt nem eszik, naponta talisz és tefillinnel imádkozik... és így tovább

Hüléses betegségek-

nél, reumatikus, köszvényes és ideges fájalmaknál a Togal-tabletták gyorsan és biztosan hatnak. Togal nagymértékben hughysavoldó és baktériumölő, a bajt közvetlenül gyökerében támadja

Togal

meg! Több mint 6000 orvosi vélemény! Egy kísérlet meg fogja győzni! Ragaszkodjék a Togal-hoz, nincs ennél jobb! Minden gyógyszerárban, Lej 52.—

Egyetlen tisztviselőnek sem lehet 35.000 lejnél magasabb fizetése

A kormány megkezdi takarékosági programjának végrehajtását

Bucuresti-Bukarest, szept. 10. A Curenul szerint a pénzügyminiszter törvényjavaslatot fog betervezni még ebben az ülészakban, amely maximálisan a tisztviselői illetményeket. 35 ezer lejnél nagyobb havi fizetést egyetlen tisztviselő sem kaphat. A törvényjavaslat leszállítja a reprezentációs költségeket is és nagyrészt megszünteti a külön

böző pótlékokat és fizetékiegészítő járulékokat. Az összes üres állásokat megszünteti és az előléptetéseket egyelőre felfüggeszti.

Szó van arról is, hogy a tisztviselők adófizetésének biztosítására felelőssé teszik főnökeiket annak ellenőrzésével és az adóemfizetőket politikai jogaik felfüggesztésével fogják sújtani.

Dr. Fischer József intervenciójára 75 hold erdőt kaptak a borsai tűzkárosultak

Pop belügyi alminiszter megváltoztatta Argetoianu döntését és hozzájárult a fa kiosztásához

Bucuresti-Bukarest, szept. 10. (Az Uj Kelet tud.) A borzalmas tűzkatasztrófa után, amely lassanként már a feledés homályába merült Borsa község a tulajdonát képező erdőszőlőből 150 holdat szavazott meg, hogy a kitermelt fa felhasználásával segítségére legyen a tűzkárosultaknak. A határozathoz a belügyminisztérium aprotálása volt szükséges. Amig az akták hierarchikus uton leérkeztek Bukarestbe, az első nemzeti parasztpárti kormány megbukott és a szakértők belügyminisztere: Argetoianu nem aprotálta a Borsa község által a tűzkárosultaknak megszavazott segélyt.

Mihelyst a nemzeti parasztpárt ismét hatalomra került, Fischer József dr. országgyűlési képviselő interveniált dr. Coriolan belügyi alminiszternél az aprotálás érdekében. A zsidó képviselő

rámutatott arra, hogy Borsa újáépítése még nem ment teljesen végbe és a felépítés alatt álló házak felépítéséhez feltétlenül szükség van a község által ajánlókozott fára. Pop belügyi alminiszter valóban megváltoztatta Argetoianu döntését és a 150 holdnak a következő rendeltetést adták: 75 hold a tűzkárosultak javára szolgál, 75 holdat pedig Borsa község általános céljaira kell fordítani.

A borsai zsidóság körében a zsidó képviselő eredményes intervenciója általános meglepedést keltett.

Iskolások szerencsése

a Lepage sofsjegy. Minden vásárló ingyen kapja. Kérjen ingyen vététkönyvet Lepagetől.

Nem mindegy,
 hogy mivel kezeli a hajhullást!
 A hajkorpázás kezdeti stádiumában vegessen rendszeres hajmosást

Egger Petrolhajszesz-szel és Petrol szappannal

miáltal megelőzi a haj kihullását.
 Ne hanyagolja el a hajkorpázás kezelését! Az Egger Petrol és Petrol szappan gyógyszerárban, drogériában és illatszertárban kapható.

Bucuresti-
Uj Kelet tud
munkatársai,
egyik vezető
tett el Romá
tereiről. 186
Barbu Cat
első közös
hatvanöt kor
hetven eszt
gosan tehát
hosszabb éle
hónap. Ursac
Bozianu, J
Nicolaiu Al
voltak Romá
A

1877 junio
a Bratianu n
Jon C. Brat
megbizást,
George Brat
titanu-dinasz
megszaktítás
Bratianu, 18
talmat Dimi
nappal késő
és az is ma
resztül. 1888
után ismét
majd két tá
Florescu. 18
vezére: Cam
akinek utóbb
lett elhagyn
titanu Jone
mányaalkítás
Titu Maiores
háboru kitor
Jone kerü
29-ig megs
Utódja Aver
a megbiztatá
kai életbe. A
váltogatják
Marghiloman
különbekét k
ben Coanda
tátra megbiz
titanu Jone

Az
Következik
ber 1-én Vaid
ciós kormány
rály. Vaida
zik, hogy a b
zulait Romá
sem tért m
13-án ismét
tereinek. R
Jonescu ko
19-én ismét
lomra. Bratia
után a legh
kabinetnek.
vannak a har
a kormányok
1927 junio
1927 junio
1927 noven
1928 noven
1930 junio
proklamálási
1930 junio
1930 októb
1931 aprili
1932 majus

Következik
ber 1-én Vaid
ciós kormány
rály. Vaida
zik, hogy a b
zulait Romá
sem tért m
13-án ismét
tereinek. R
Jonescu ko
19-én ismét
lomra. Bratia
után a legh
kabinetnek.
vannak a har
a kormányok
1927 junio
1927 junio
1927 noven
1928 noven
1930 junio
proklamálási
1930 junio
1930 októb
1931 aprili
1932 majus

Következik
ber 1-én Vaid
ciós kormány
rály. Vaida
zik, hogy a b
zulait Romá
sem tért m
13-án ismét
tereinek. R
Jonescu ko
19-én ismét
lomra. Bratia
után a legh
kabinetnek.
vannak a har
a kormányok
1927 junio
1927 junio
1927 noven
1928 noven
1930 junio
proklamálási
1930 junio
1930 októb
1931 aprili
1932 majus

Következik
ber 1-én Vaid
ciós kormány
rály. Vaida
zik, hogy a b
zulait Romá
sem tért m
13-án ismét
tereinek. R
Jonescu ko
19-én ismét
lomra. Bratia
után a legh
kabinetnek.
vannak a har
a kormányok
1927 junio
1927 junio
1927 noven
1928 noven
1930 junio
proklamálási
1930 junio
1930 októb
1931 aprili
1932 majus

Következik
ber 1-én Vaid
ciós kormány
rály. Vaida
zik, hogy a b
zulait Romá
sem tért m
13-án ismét
tereinek. R
Jonescu ko
19-én ismét
lomra. Bratia
után a legh
kabinetnek.
vannak a har
a kormányok
1927 junio
1927 junio
1927 noven
1928 noven
1930 junio
proklamálási
1930 junio
1930 októb
1931 aprili
1932 majus

Következik
ber 1-én Vaid
ciós kormány
rály. Vaida
zik, hogy a b
zulait Romá
sem tért m
13-án ismét
tereinek. R
Jonescu ko
19-én ismét
lomra. Bratia
után a legh
kabinetnek.
vannak a har
a kormányok
1927 junio
1927 junio
1927 noven
1928 noven
1930 junio
proklamálási
1930 junio
1930 októb
1931 aprili
1932 majus

Következik
ber 1-én Vaid
ciós kormány
rály. Vaida
zik, hogy a b
zulait Romá
sem tért m
13-án ismét
tereinek. R
Jonescu ko
19-én ismét
lomra. Bratia
után a legh
kabinetnek.
vannak a har
a kormányok
1927 junio
1927 junio
1927 noven
1928 noven
1930 junio
proklamálási
1930 junio
1930 októb
1931 aprili
1932 majus

Következik
ber 1-én Vaid
ciós kormány
rály. Vaida
zik, hogy a b
zulait Romá
sem tért m
13-án ismét
tereinek. R
Jonescu ko
19-én ismét
lomra. Bratia
után a legh
kabinetnek.
vannak a har
a kormányok
1927 junio
1927 junio
1927 noven
1928 noven
1930 junio
proklamálási
1930 junio
1930 októb
1931 aprili
1932 majus

Következik
ber 1-én Vaid
ciós kormány
rály. Vaida
zik, hogy a b
zulait Romá
sem tért m
13-án ismét
tereinek. R
Jonescu ko
19-én ismét
lomra. Bratia
után a legh
kabinetnek.
vannak a har
a kormányok
1927 junio
1927 junio
1927 noven
1928 noven
1930 junio
proklamálási
1930 junio
1930 októb
1931 aprili
1932 majus

Következik
ber 1-én Vaid
ciós kormány
rály. Vaida
zik, hogy a b
zulait Romá
sem tért m
13-án ismét
tereinek. R
Jonescu ko
19-én ismét
lomra. Bratia
után a legh
kabinetnek.
vannak a har
a kormányok
1927 junio
1927 junio
1927 noven
1928 noven
1930 junio
proklamálási
1930 junio
1930 októb
1931 aprili
1932 majus

Következik
ber 1-én Vaid
ciós kormány
rály. Vaida
zik, hogy a b
zulait Romá
sem tért m
13-án ismét
tereinek. R
Jonescu ko
19-én ismét
lomra. Bratia
után a legh
kabinetnek.
vannak a har
a kormányok
1927 junio
1927 junio
1927 noven
1928 noven
1930 junio
proklamálási
1930 junio
1930 októb
1931 aprili
1932 majus

Következik
ber 1-én Vaid
ciós kormány
rály. Vaida
zik, hogy a b
zulait Romá
sem tért m
13-án ismét
tereinek. R
Jonescu ko
19-én ismét
lomra. Bratia
után a legh
kabinetnek.
vannak a har
a kormányok
1927 junio
1927 junio
1927 noven
1928 noven
1930 junio
proklamálási
1930 junio
1930 októb
1931 aprili
1932 majus

Következik
ber 1-én Vaid
ciós kormány
rály. Vaida
zik, hogy a b
zulait Romá
sem tért m
13-án ismét
tereinek. R
Jonescu ko
19-én ismét
lomra. Bratia
után a legh
kabinetnek.
vannak a har
a kormányok
1927 junio
1927 junio
1927 noven
1928 noven
1930 junio
proklamálási
1930 junio
1930 októb
1931 aprili
1932 majus

Következik
ber 1-én Vaid
ciós kormány
rály. Vaida
zik, hogy a b
zulait Romá
sem tért m
13-án ismét
tereinek. R
Jonescu ko
19-én ismét
lomra. Bratia
után a legh
kabinetnek.
vannak a har
a kormányok
1927 junio
1927 junio
1927 noven
1928 noven
1930 junio
proklamálási
1930 junio
1930 októb
1931 aprili
1932 majus

Következik
ber 1-én Vaid
ciós kormány
rály. Vaida
zik, hogy a b
zulait Romá
sem tért m
13-án ismét
tereinek. R
Jonescu ko
19-én ismét
lomra. Bratia
után a legh
kabinetnek.
vannak a har
a kormányok
1927 junio
1927 junio
1927 noven
1928 noven
1930 junio
proklamálási
1930 junio
1930 októb
1931 aprili
1932 majus

Következik
ber 1-én Vaid
ciós kormány
rály. Vaida
zik, hogy a b
zulait Romá
sem tért m
13-án ismét
tereinek. R
Jonescu ko
19-én ismét
lomra. Bratia
után a legh
kabinetnek.
vannak a har
a kormányok
1927 junio
1927 junio
1927 noven
1928 noven
1930 junio
proklamálási
1930 junio
1930 októb
1931 aprili
1932 majus

Következik
ber 1-én Vaid
ciós kormány
rály. Vaida
zik, hogy a b
zulait Romá
sem tért m
13-án ismét
tereinek. R
Jonescu ko
19-én ismét
lomra. Bratia
után a legh
kabinetnek.
vannak a har
a kormányok
1927 junio
1927 junio
1927 noven
1928 noven
1930 junio
proklamálási
1930 junio
1930 októb
1931 aprili
1932 majus

Következik
ber 1-én Vaid
ciós kormány
rály. Vaida
zik, hogy a b
zulait Romá
sem tért m
13-án ismét
tereinek. R
Jonescu ko
19-én ismét
lomra. Bratia
után a legh
kabinetnek.
vannak a har
a kormányok
1927 junio
1927 junio
1927 noven
1928 noven
1930 junio
proklamálási
1930 junio
1930 októb
1931 aprili
1932 majus

Következik
ber 1-én Vaid
ciós kormány
rály. Vaida
zik, hogy a b
zulait Romá
sem tért m
13-án ismét
tereinek. R
Jonescu ko
19-én ismét
lomra. Bratia
után a legh
kabinetnek.
vannak a har
a kormányok
1927 junio
1927 junio
1927 noven
1928 noven
1930 junio
proklamálási
1930 junio
1930 októb
1931 aprili
1932 majus

Következik
ber 1-én Vaid
ciós kormány
rály. Vaida
zik, hogy a b
zulait Romá
sem tért m
13-án ismét
tereinek. R
Jonescu ko
19-én ismét
lomra. Bratia
után a legh
kabinetnek.
vannak a har
a kormányok
1927 junio
1927 junio
1927 noven
1928 noven
1930 junio
proklamálási
1930 junio
1930 októb
1931 aprili
1932 majus

Következik
ber 1-én Vaid
ciós kormány
rály. Vaida
zik, hogy a b
zulait Romá
sem tért m
13-án ismét
tereinek. R
Jonescu ko
19-én ismét
lomra. Bratia
után a legh
kabinetnek.
vannak a har
a kormányok
1927 junio
1927 junio
1927 noven
1928 noven
1930 junio
proklamálási
1930 junio
1930 októb
1931 aprili
1932 majus

Következik
ber 1-én Vaid
ciós kormány
rály. Vaida
zik, hogy a b
zulait Romá
sem tért m
13-án ismét
tereinek. R
Jonescu ko
19-én ismét
lomra. Bratia
után a legh
kabinetnek.
vannak a har
a kormányok
1927 junio
1927 junio
1927 noven
1928 noven
1930 junio
proklamálási
1930 junio
1930 októb
1931 aprili
1932 majus

Következik
ber 1-én Vaid
ciós kormány
rály. Vaida
zik, hogy a b
zulait Romá
sem tért m
13-án ismét
tereinek. R
Jonescu ko
19-én ismét
lomra. Bratia
után a legh
kabinetnek.
vannak a har
a kormányok
1927 junio
1927 junio
1927 noven
1928 noven
1930 junio
proklamálási
1930 junio
1930 októb
1931 aprili
1932 majus

Következik
ber 1-én Vaid
ciós kormány
rály. Vaida
zik, hogy a b
zulait Romá
sem tért m
13-án ismét
tereinek. R
Jonescu ko
19-én ismét
lomra. Bratia
után a legh
kabinetnek.
vannak a har
a kormányok
1927 junio
1927 junio
1927 noven
1928 noven
1930 junio
proklamálási
1930 junio
1930 októb
1931 aprili
1932 majus

Következik
ber 1-én Vaid
ciós kormány
rály. Vaida
zik, hogy a b
zulait Romá
sem tért m
13-án ismét
tereinek. R
Jonescu ko
19-én ismét
lomra. Bratia
után a legh
kabinetnek.
vannak a har
a kormányok
1927 junio
1927 junio
1927 noven
1928 noven
1930 junio
proklamálási
1930 junio
1930 októb
1931 aprili
1932 majus

Következik
ber 1-én Vaid
ciós kormány
rály. Vaida
zik, hogy a b
zulait Romá
sem tért m
13-án ismét
tereinek. R
Jonescu ko
19-én ismét
lomra. Bratia
után a legh
kabinetnek.
vannak a har
a kormányok
1927 junio
1927 junio
1927 noven
1928 noven
1930 junio
proklamálási
1930 junio
1930 októb
1931 aprili
1932 majus

Következik
ber 1-én Vaid
ciós kormány
rály. Vaida
zik, hogy a b
zulait Romá
sem tért m
13-án ismét
tereinek. R
Jonescu ko
19-én ismét
lomra. Bratia
után a legh
kabinetnek.
vannak a har
a kormányok
1927 junio
1927 junio
1927 noven
1928 noven
1930 junio
proklamálási
1930 junio
1930 októb
1931 aprili
1932 majus

Következik
ber 1-én Vaid
ciós kormány
rály. Vaida
zik, hogy a b
zulait Romá
sem tért m
13-án ismét
tereinek. R
Jonescu ko
19-én ismét
lomra. Bratia
után a legh
kabinetnek.
vannak a har
a kormányok
1927 junio
1927 junio
1927 noven
1928 noven
1930 junio
proklamálási
1930 junio
1930 októb
1931 aprili
1932 majus

Következik
ber 1-én Vaid
ciós kormány
rály. Vaida
zik, hogy a b
zulait Romá
sem tért m
13-án ismét
tereinek. R
Jonescu ko
19-én ismét
lomra. Bratia
után a legh
kabinetnek.
vannak a har
a kormányok
1927 junio
1927 junio
1927 noven
1928 noven
1930 junio
proklamálási
1930 junio
1930 októb
1931 aprili
1932 majus

Következik
ber 1-én Vaid
ciós kormány
rály. Vaida
zik, hogy a b
zulait Romá
sem tért m
13-án ismét
tereinek. R
Jonescu ko
19-én ismét
lomra. Bratia
után a legh
kabinetnek.
vannak a har
a kormányok
1927 junio
1927 junio
1927 noven
1928 noven
1930 junio
proklamálási
1930 junio
1930 októb
1931 aprili
1932 majus

Következik
ber 1-én Vaid
ciós kormány
rály. Vaida
zik, hogy a b
zulait Romá
sem tért m
13-án ismét
tereinek. R
Jonescu ko
19-én ismét
lomra. Bratia
után a legh
kabinetnek.
vannak a har
a kormányok
1927 junio
1927 junio
1927 noven
1928 noven
1930 junio
proklamálási
1930 junio
1930 októb
1931 aprili
1932 majus

Következik
ber 1-én Vaid
ciós kormány
rály. Vaida
zik, hogy a b
zulait Romá
sem tért m
13-án ismét
tereinek. R
Jonescu ko
19-én ismét
lomra. Bratia
után a legh
kabinetnek.
vannak a har
a kormányok
1927 junio
1927 junio
1927 noven
1928 noven
1930 junio
proklamálási
1930 junio
1930 októb
1931 aprili
1932 majus

Következik
ber 1-én Vaid
ciós kormány
rály. Vaida
zik, hogy a b
zulait Romá
sem tért m
13-án ismét
tereinek. R
Jonescu ko
19-én ismét
lomra. Bratia
után a legh
kabinetnek.
vannak a har
a kormányok
1927 junio
1927 junio
1927 noven
1928 noven
1930 junio
proklamálási
1930 junio
1930 októb
1931 aprili
1932 majus

Következik
ber 1-én Vaid
ciós kormány
rály. Vaida
zik, hogy a b
zulait Romá
sem tért m
13-án ismét
tereinek. R
Jonescu ko
19-én ismét
lomra. Bratia
után a legh
kabinetnek.
vannak a har
a kormányok
1927 junio
1927 junio
1927 noven
1928 noven
1930 junio
proklamálási
1930 junio
1930 októb
1931 aprili
1932 majus

Következik
ber 1-én Vaid
ciós kormány
rály. Vaida
zik, hogy a b
zulait Romá
sem tért m
13-án ismét
tereinek. R
Jonescu ko
19-én ismét
lomra. Bratia
után a legh
kabinetnek.
vannak a har
a kormányok
1927 junio
1927 junio
1927 noven
1928 noven
1930 junio
proklamálási
1930 junio
1930 októb
1931 aprili
1932 majus

Következik
ber 1-én Vaid
ciós kormány
rály. Vaida
zik, hogy a b
zulait Romá
sem tért m
13-án ismét
tereinek. R
Jonescu ko
19-én ismét
lomra. Bratia
után a legh
kabinetnek.
vannak a har
a kormányok
1927 junio
1927 junio
1927 noven
1928 noven
1930 junio
proklamálási
1930 junio
1930 októb
1931 aprili
1932 majus

KÖZGAZDASÁG

A háboru, a krízis és az infláció dacára is feltartóztathatatlanul hódít az életbiztosítás

A Phönix Életbiztosító Társaság érdekes jelentése és tanulmánya biztosítási évről. Tizenegymilliárd 90 millió lej vagyona van a Phönix biztosítónak

II. közlemény

A társaság a biztosítási gondolat szolgálatában messzemenő áldozatokat hozott a legkülönbözőbb biztosító társaságokkal még a háboru előtt kötött biztosítási kötvények beváltásával. Az igazgatóság ma már abban a helyzetben van, hogy közzéteheti, miszerint számos amerikai, angol, holland és németbirodalmi biztosító társaságtól kiállított és osztrák, valamint csehszlovák állampolgárok tulajdonában lévő biztosítási kötvények túlnyomó nagyrészt a Phönix, a kötvénytulajdonosok teljes megelégedésére, bevonta. Ugyanez áll a londoni Consolidated Assurance Company likvidálásáról és a newyorki Metropolitan Life Insurance Company kötvényeinek lebonyolításáról Lengyelországban, Romániában és a Balti államokban.

A Phönix által az amerikai Guardian életbiztosító társaságtól átvett biztosítási állomány felértékelési eljárása Németország területén az állami felügyeleti hivatal jóváhagyása után már folyamatban is van. A németbirodalmi régi márkakötvények tulajdonosainak eddig már több, mint 5,800,000 márka fizettetett ki. De Németországon kívül is igen jelentékeny mértékben sietett az igazgatóság a valutáris értékesítés folytan elértékeltenedett tőkebiztosítások kompenzációjára. Az 1931. évben ezen a címen 561,000 osztrák sillinget fizetett ki tisztán liberálisból. Lengyelországgal most folynak az államközi tárgyalások az osztrák életbiztosító társaságokkal a háboru előtt kötött biztosítások felértékelésére vonatkozólag. De már ezen várható igényjogsultságra az igazgatóság jóelőre jelentékeny kifizetéseket eszközölt.

Nagy gondot fordít a társaság a csoportbiztosításokra. Ezt az üzletágat az egész világ legnagyobb biztosító intézetével: a newyorki Metropolitan Life Insurance Company-val szoros együttműködésben műveli és eddig 4957 alkalmazottnak és munkásnak nyújtott biztosítási védelmet halálesetére, 51,000,000 osztrák silling tőke erejéig. A csoportbiztosítás nem törekszik arra, hogy az egyes országokban fennálló szociális biztosítás helyébe lépjen, hanem annak kiegészítését óhajtja. Az összes nagy üzemekben, ahol a csoportbiztosítást bevezették, a díjakat a munkaadók és a munkások közösen fizetik. Ennek a biztosításnak a szolgáltatásai kiterjednek azokra a munkásokra is, akik az üzemesköntések folytán átmenetileg nincsenek foglalkoztatva, de kikre a csoportbiztosítási védelem kiterjed.

A viszontbiztosítási szerződések megújítása után a viszontbiztosító állományból körülbelül egyenlő részek jutnak: a „Münchener Rückversicherungs-Gesellschaft“ München, a londoni „Prudential Assurance Company Ltd.“ London, valamint a „Legal and General Assurance Society Ltd.“ London és a párizsi „Compagnie d'Assurances Générales“ intézeteknek. De érvényben maradnak hosszabb időre kötött viszontbiztosítási szerződések svajci, olasz, spanyol, csehszlovák és skandináv társaságokkal is. A Phönix által más társaságtól átvett viszontbiztosítások is állandóan fokozódó fejlődést mutatnak.

A jelentési évben jött létre a régen előkészített szerződés, amely szoros együttműködést teremtett a Phönix és a Prudential Assurance Company londoni intézet között a Phönix tevékenységi területének nagyrésztén. A jelentés megemlékezik továbbá arról, hogy azok a bel- és külföldi biztosító intézetek, amelyeknél a Phönix mint részvényes, vagy mint viszontbiztosító érdekelve van, az 1931. évben is állandó erősödést mutatnak.

A közgyűlés elhatározta a bécsi „Universale“ általános biztosító társaság beol-

vasztását. Ugyanekkor a bécsi „Fortuna biztosító társaság, mely már korábban üzemműködéséget tartott fenn az „Universaléval“ üzleti állományát szintén a Phönixre ruházta át. Az említett két társaság direkt biztosítási állománya ötvenkilencmillió sillinget tesz ki, mintegy évi hárommillió silling díjbevételel.

Az 1931. évi végelszámolás 774,931 silling nyereséget mutat. Ebből a részvénytőkére 5 százalék osztalékot fizet, a többi leltel a különböző tartaléktökeket alimen tálják.

Az egész jelentés végigvonul az a követésre méltó törekvés, hogy ennek a nagy üzemnek biztosítástechnikai, szervezeti és igazgatósági szerkezete minden pénzügyileg csak kissé iskolázott ember számára áttekinthető és megmérhető le-

gyen. Az 1931. év végi vagyonmérleg, a nyereségszámla, a baleset- és szavatossági biztosítás nyereségszámlája és az üzemszámlák, mind világosan, részletesen és szinte tanító céllal vannak meg szerkesztve.

Következik a társaság ingatlanjainak országok és városok szerinti csoportosítása, az ucca és a házszámok megjelölésével. Szemünk előtt egy egész város kon turjai bontakoznak ki, amikor a paloták sorozatát látjuk Wien, Linz, Graz, Salzburg, Prága, Brünn, Bratislava, Budweis, Königrätz, M.-Ostrau, Budapest, Miskolc, Berlin és Münchenben, Jugoszláviában, Lengyel, Olasz- és Franchaországban, Romániában, Egyiptomban, Belgiumban és Bulgáriában. Az érdeklődők a jelentésből megtudhatják az egyes országokban található Phönix-ingatlanok értékét is és egy másik kimutatás a Phönix által ingatlanokra nyújtott kölcsönök helyzetéről ad felvilágosítást.

Előkelő helyet foglal el az értékpapír-állomány regisztere országok, a papírok neme és valutája szerint csoportosítva, a névterek és az árfolyamalakulás megjelölésével.

Majd a tőke- és járadékbiztosítás mozgalmáról szóló statisztikai táblázat következik s a jelentés olvasásának végén a 19 országban működő Phönix-szervezetek fontosabb képviselőinek állomásaihoz érünk.

Az imponáns számok és a kiváló hozzáértéssel vezetett példaadó szervezet mellett a jelentés tulzott szerénységből nem emlekezik meg arról a meg nem becsülhető értékről, amellyel a Phönix még rendelkezik s ez a vezetőségnek és a munkatársaknak kivételes munkakészségében, másrészt pedig abban az állandó

A kolozsvári piac legolcsóbb és legnépszerűbb beszerzési forrásai

A kolozsvári cégek a külföldi áremelkedések ellenére is megmaradtak előnyös áraik mellett

Az Uj Kelet cikksorozata a kolozsvári piac árairól

Cluj-Kolozsvár, szeptember 10. (Az Uj Kelet tud.) A kolozsvári üzletekben tett látogatásainkat

a Boros papirkereskedésben

folytattuk. A Ferdinand király ut és a Fötér sarkán husz éve fennálló régi, szolid cég papir- és írószerekben vezető szerepet visz a piacon. A Boros-cég főerőssége a töltőtoll. Valódi arany töltőtollat már 150 lejt hoz forgalomba, de raktáron van a világmárkájú Parker-töltőtoll is, jutányos, hozzáférhető áron. Modern merkantil-nyomdája és könyvkötészeté különösen az ipar és kereskedelmi vállalatoknak népszerű szállítója. Henger csomagolópapirkészítményei országos viszonylatban ismertek. Legújabb szezonlágerai a valódi bőr aktatászkák, melyeket meglepő olcsó áron hoz forgalomba. A cég már 140 lejt valódi bőr aktatászkát árul, holott tudvalevő, hogy közönséges iskolai papirtászkát sem lehet ezen az áron alól vásárolni. A Boros-cég az iskolászezonban nagyon olcsó iskolai szükségleti cikkekkel bővítette ki egyébként is közismerten zsufolt raktárát.

A Constructio elektro- és rádiószaküzlet

Fötér 39. számú áruházában nagy érdeklődés mutatkozik a jól bevezetett és előnyösen ismert rádióspecialitásai iránt. A cég slágercikkei közül az idei szezonban is az RCA (Radio Corporation of America), a világpiacon nagy rádiócikke, marad a vezető márka. A cégnek üzleti politikája, hogy technikai újításait megelégedésére szerüen és mindig a többi gyárat megelőzve hozza ki. A hételámpás, dinamikus hangszóróval beépített Superheterodyn ára 11,800 lej. Rádiócső árait is 50 százalékkal leszállította a Constructio. Villanyszerelésben, valamint csillár és villanyerős háztartási cikkekben is versenyárai vannak a Constructio-nak, mely modern és szakszerű üzletvezetésével a legmegbízhatóbb beszerzési forrás.

A Hercules áruházba

mentünk el ezután. Ezt a rendkívül népszerű céget eddig általában Baby-áruháznak ismerték. Ezidén a Hercules áruház is a bel- és külföldi kötöttárak nagy halmazával zsufolta raktárát és különlegességei a legelőnyösebb választékot biztosítják. A cég kitűnő alkalmi vételek kihasználásával még az eddigieknél is 50 százalékkal olcsóbban árulja legújabb

divatu kötöttárúit. A közönség jól tenné, ha saját érdekében meggyőződne a Hercules-cég előnyös árairol. Hogy példát említsünk, 125 lejt elsőrendű minőségű gyapju pulover, pompás színekben hoz forgalomba a cég. Az összes előírások gyermekruha és egyensapka óriási raktárral áll a vevőközönség rendelkezésére és annak ellenére, hogy nagyon gondos kivitelben készítik, feltétlenül olcsóbb, mint a házi készítmények és szabás szempontjából is szebbet nyújt, mint az otthoni munka. A babycikket, bár az arhullamzás folytán az árak emelkedtek, alkalmi vétel folytán rendkívül olcsón árulja. Egy babysapka kabátkával, elsőrendű gyapjuból, 95 lejt igen szép kivitelben kapható. Női

Hatvanöt kormány — 296 miniszter és tíz bajusz

Érdekes statisztika, amelyből kiderül, hogy Dimitrie Sturza huszonötösör volt miniszter és összesen kilenc román miniszter szerette a kecskeszakállt

Bucuresti-Bukarest, szeptember 10. (Az Uj Kelet tud.) Paul Sterian, a Cuvantul munkatársa, a népszámlálás hivatali egyik vezetője érdekes statisztikát készített el Románia kormányairól és minisztereiről. 1862 január 22-én alkotta meg Barbu Catargiu Muntenia és Moldova első közös kormányát. Azóta összesen hatvanöt kormány boldogította az eltelt hetven esztendő alatt az országot. Átlagosan tehát egyik kormányra sem esik hosszabb élettartam, mint egy év és egy hónap. Ursache, Cretulescu, Cogălniceanu, Bozianu, John Ghica, Lascar Catargiu, Nicolaiu Alexandru és Stefan Golescu voltak Románia első miniszterelnökei.

A Bratianu név első feltünése
1877 június 24-én jelenik meg először a Bratianu név a miniszterelnökök sorában. Ion C. Bratianu kap kormányalakításra megbízást, Bratianu Jonel apja és George Bratianu nagyapja, tehát a Bratianu-dinasztia megalapítója. Négy évig megszokták nélkül kormányoz az első Bratianu, 1881 áprilisában átadja a hatalmat Dimitrie Bratianunak, de két hónappal később ismét ő a miniszterelnök és az is marad hét teljes esztendőn keresztül. 1888-ban Rozetti váltja le. Ezután ismét Lascar Catargiu következik, majd két tábornok: Manu és I. N. En. Florescu. 1895-ben a liberális párt új vezére: Câmpie Turza kerül hatalomra, akinek utóbb fejlődő paralízise miatt kellett elhagynia a politika színterét. Bratianu Jonel 1908-ban kap először kormányalakításra megbízást, Petre Carp és Titu Maiorescu kormányoznak a világ-háború kitöréséig, amikor ismét Bratianu Jonel kerül hatalomra és 1918 január 29-ig megszokták nélkül kormányoz. Utódja Averescu tábornok lesz, aki ezzel a megbízatással lép be az aktív politikai életbe. A kritikusan 1918-ban egymást váltogatják a kormányok. Márciusban Marghiloman kerül hatalomra, hogy különbékét kössön a németekkel. Októberben Coanda tábornok kap kormányalakításra megbízást, novemberben ismét Bratianu Jonel a miniszterelnök.

Az első erdélyi miniszterelnök
Következik az egyesülés. 1919 december 1-én Vaida Sándort bízza meg koalíciós kormány alakításával Ferdinand király. Vaida Párizsba és Londonba utazik, hogy a békeszerződés kisebbségi klauzuláit Románia nevében aláírja. Haza sem tért még utjáról és 1920 március 18-án ismét Averescu tábornok a miniszterelnök. Rövid intermezzo: egy Tache Ionescu kormány, majd 1922 január 19-én ismét a liberálisok kerülnek hatalomra, Bratianu Jonel az elnöke a háború után a leghosszabb kort megért román kabinetnek. Négy évig és két hónapig vannak a hatalmon a liberálisok. Utánuk a kormányok sorrendje a következő:
1927 június 4: Barbu Stirbey.
1927 június 21: Bratianu Jonel.
1927 november 24: Bratianu Vintila.
1928 november 16: Maniu Gyula.
1930 június 7: Mironescu (királyi-proklamációs kormány.)
1930 június 9: Maniu.
1930 október 15: Mironescu.
1931 április 18: Jorga.
1932 május 31: Vaida.

1932 augusztus 5: Vaida.
A hatvanöt kormány 296 minisztertagja volt. A kormányok átlagban egy évet, egy hónapot, 18 napot éltek. Ez azt jelenti, hogy ugyancsak átlag minden évben kicseréltek négy és fél minisztert. És azt is jelenti, hogy Romániában átlagban minden évben négy és fél minisztert hoznak világra a szerencsés szülők.
Egy miniszter, aki 25 kormány tagja volt

A 296 miniszter közül 126 csak egyetlen kormánytag volt. Két kormányban vett részt 76, három kormányban 35, négy kormányban 20, öt kormányban 9, hat kormányban 5, hét kormányban 8,

nyolc kormányban 4, kilenc kormányban 5, tíz kormányban 3, tizenegy kormányban 2, tizenkét kormányban 1, tizenöt kormányban 1 és huszonöt kormányban 1 miniszter. A rekordot Dimitrie Sturza tartja, aki 25 kormánytag volt tagja. Utána Ion Bratianu következik (15), Bratianu Jonel (14) és Florescu tábornok, aki 11 kormánytag volt tagja. A miniszterek közül tizenhat viselt bajuszt és szakállt. Bajusza és kecskeszakállja kilenc miniszternek volt, bajusza és pofaszakállja négynek. Csak bajuszt tiz miniszter viselt, míg a teljesen borotvált miniszterek száma összesen kettő. Ebből nyilvánvalóan adódik az a konklúzió, hogy a politikában az arc férfias disze kimagasló szerepet játszik...

Franciaország válaszjegyzékében visszautasítja a német fölfegyverzési igényeket

A fegyverkezési egyenlőség fölött a Népszövetség van hivatva dönteni. Hindenburgot nem tudják befolyásolni a kampóskeresztesek

Párizs, szept. 10. A francia lapok beavatott helyről származó értesülései szerint a francia választ még ma eljuttatják Berlinbe.

Marcell Ray, Herriot titkára tegnap telefonon közölte a miniszterelnökkel a francia jegyzéktervezettel szembeni angol álláspontot. A miniszterelnök ezután Lebrun köztársasági elnökkel folytatott telefonon megbeszélést s délelőttre állapították meg a végső szövegező minisztertanácsot a Németországhoz küldendő válasz ügyében. Mivel a szignatárius kormányok egyike sem emelt kifogást a francia értelmezés ellen, a jegyzék szövegén ugyszólván semmit sem változtattak.

Vasárnap vagy kedden hozzák nyilvánosságra a francia jegyzéket

A németekhez eljuttatott jegyzék nyilvánosságra hozatalára leghamarabb vasárnap este, de lehet, hogy csak hétfőn vagy kedden kerül sor.

A londoni Times információi szerint a francia jegyzék a következő pontokban szövegezi le Franciaország álláspontját: 1. A francia kormány nem egyezik bele abba, hogy a versaillesi békeszerződés 164-ik pontja tekintetében külön tárgyalásokat folytasson Németországgal. 2. Franciaország kénytelen ellenvéleményét bejelenteni a békeszerződés leszerelési klauzulájára vonatkozó német interpretálással szemben. 3. A francia kormány megtagadja az önkéntes lépéseket a leszerelés felé. 4. Franciaország ellenzi a német felfegyverzési igényt. 5. A válasz hivatkozik a Németország által aláírt szerződésekre. 6. A francia kormány tiltakozik hivatalos állásban levő német kormányférfiak egyes nyilatkozatainak háborúra uszító hangja ellen.

Hindenburg 20 perc alatt elintézte a nemzeti szocialistákat

Berlin, szept. 10. Hindenburg fogadta a birodalmi gyűlés elnökségét. Göring elnök, Esser centrumpárti első, Graef német nemzeti párti második és Rauch bajor néppárti harmadik alelnökök jelentek meg az audiencián, amely 20 percig tartott s mindvégig Meissner államtitkár jelenléte mellett folyt le. Göring az elnökség tagjainak bemutatása után bejelentette az elnöknek a centrum és a nemzeti szocialisták megegyezését, ami által felfogása szerint a birodalmi gyűlésben kormány átvételére alkalmas többség jött létre s ezért hangoztatnia kell, hogy a tör-

vényhozás tervbe vett felosztása alkotmányellenes lenne. Göring kért az elnököt, hogy végső döntés előtt hallgassa meg a párt vezeték véleményét a helyzetről. Graef alelnök a német nemzetiek képviselőiben tiltakozó szavát emelte fel Göring bejelentései ellen. Szerinte a bemutatkozó látogatás nem alkalmas politikai előadás tartására. Hindenburg csillapító közbevetései után Esser megerősítette a Göring által bejelentett megegyezést s hangoztatta ő is, hogy a birodalmi gyűlés felosztása alkotmányellenes lenne. A kihallgatás

végén Hindenburg közölte, hogy a döntést magának tartja fenn.
A késő esti órákban politikai körökben még mindig általános a meggyőződés, hogy Hindenburg a fegyverkezési egyenlőség ügyében folytatott diplomáciai tárgyalások és a gazdasági program megvalósítása érdekében kancellár-változást kívánatosnak nem tart. Hindenburg kedden fogadni hajlandó a nemzeti szocialista, a centrumpárti és bajor néppárti vezetőket. Emiatt a kormánynyilatkozat feletti vita a birodalmi gyűlésben szerdára halasztott.

Reklámhét alatt jól és olcsón csak az alábbi cégeknél vásárolhat:

- Asconia Rt. férfiruházlet Reg. Ferdinand.
- Bernát Mór papirkereskedés Fötér.
- Biró női divatruház Reg. Ferdinand 11.
- Boros papirkereskedés Reg. Ferdinand.
- Constructio villamossági felszerelések Fötér.
- Diamantstein vaskereskedés Fötér.
- Electrica villamossági felszerelések Cal. Victoriei.
- Farkas Ignác cipőkereskedés Reg. Ferdinand.
- Golya nagyruház Reg. Ferdinand.
- Grünwald és Steiner női divatruház Fötér.
- Hercules baby-ruház Reg. Ferdinand.
- Hoffmann cipőüzlet Reg. Ferdinand.
- Heller és Molnár női divatkülönlegesek Reg. Ferdinand.
- Kalapkirály Fötér.
- Katz és Fia férfiruha Fötér.
- Király zeneműkereskedés Fötér.
- Lyon selyemruház Reg. Maria 3.
- Maszler Jakab férfiruha Fötér.
- Moskovits és Tsa üvegáru Reg. Ferdinand.
- Neumann Károly rövid-kötött-harisnya-rövidáru Reg. Maria 4.
- Neumann M. férfiruha Fötér.
- Nimberger Ernő Fötér és Kossuth Lajos ucca sarok.
- D'Or illatszertár Fötér.
- Royal drogéria Fötér. Kölnviz már 100 lejtől literenként!
- Rosenzweig Emanuel fűzőspecialitások Reg. Maria.
- Rados és Tsa festékáruház Reg. Ferdinand.
- Rubin férfiruha Reg. Ferdinand.
- Stea női divat Reg. Ferdinand. Különleges paplanruház!
- Sipos kötött- és harisnyaáruház Reg. Ferdinand.
- Silk selyemruház Egyetem ucca 1.
- Special férfidivat Reg. Ferd.
- Szabó Jenő nagyruház Reg. Ferdinand.
- Schwartz Jenő utóda Reg. Maria.
- Talpa cipőkereskedés Reg. Ferdinand.
- Transylvania ernyőház Reg. Ferdinand.
- „Venus” rövid- és fűzőáruház Unió u.
- Weisz Siegfried férfidivat Reg. Ferdinand.

Fontos hír diákoknak!

Minden román, magyar, német tankönyv Lepagenál.
Minden írószer, rajzeszköz olcsó Lepagenál.
Ingyen betétkönyv, sorsjegy, jegyzék Lepagenál.

Őszi vásár

- SZÖVET 140 cm. széles Lei 155-től
- CREPE DE CHINE Lei 85-től
- GEORGETTE Lei 160-tól
- BARCHET Lei 25-től
- PAPLAN (intézeti) Lei 325-től
- VÁSZON (intézeti) Lei 14-től

„STEAL” DIVATÁRUHÁZ
CLUJ, REG. FERD. 9.
volt Judovics Lázár üzlet

Minden pénzt megér
és mégis a legkevesebbe kerül a

Weisz Fivérek-nél Calea Reg. Ferd. 5. (Szabó Jenő-ház)

készült minden szűcs munka

ארץ ישראל אתרוגים!!!

איך מאכע היעמיט מייע וו קונדען בעקאנט דאס איין גראסער טראנספארט און אתרוגים, לולבים אונד הדסים פיינסטער טוואליטעס אונטערזעטעס אונט אונד שאנן אין דען נאכטען טאגען ווערען מיט דען פערקויף אין דעטייל אלס אין ענגראסט בעגינען צו זעהן בילליגע פרייזע דען הייטיגען פער- האלטייטען אנגעמעסטען פארמערקונגען ווערען שאנן יעצט ענטגעגענוואממען בנימין גלאזנער

Adresse:
B. GLASNER, Cluj
C. Tralan 31

Hogyan lehet szanálni az ország gazdasági életét

Irta: Dr. Rosenfeld Salamon

Románia gazdasági élete agonizál s a kapuk nyitva vannak, hogy a gazdasági csődnek nevezett halálbirodalomba belépünk. Talán még egy lépésünk van csak s nagyon kell vigyáznunk, mert egy veszedelmes lépésnek a megtétele, vagy egy szükséges lépésnek az elmulasztása az agónia pillanatában a veszedelmet jelenti.

Es mi a helyes út, hogy Románia gazdasági élete megmenthető legyen, hogy oda jussunk, ahol ismét ránk fog sütni a gazdasági élet meleg éltető napja és ismét át fog hatni bennünk az egész szervezetünk újjáélesztő, regeneráló ózon-ús levegő?

A helyes út: keresni az okokat, amelyek az ország gazdasági életét ide juttatták s keresni a módokat, ahogyan ezek az okok és ezeknek katasztrófális következményei megszüntethetők lesznek.

E lap hasábjain „Románia gazdasági mentőve” címen megjelent cikksorozatomban kifejtettem, hogy a mi gazdasági katasztrófánkhoz az európai krízisnek vajmi kevés köze van. Mi termeltük ki az okokat, amelyek bennünket idejuttattak. Tizenhárom éven keresztül kormányaink majdnem minden egyes kormányzati intézkedésükben szembe helyezkedtek az ország valamennyi gazdasági osztályának érdekeredőjét jelentő étellel.

Ez volt a gazdasági- és vámpolitika és ez volt a pénzügyi politika, amelyet követtünk. A gazdasági és vámpolitika fejbekülöntötte az országot, a pénzügyi politika az agónia majdnem menthetetlen állapotába hozta azt. És miért? Mert érdeket kellett összeegyeztetni és kielégíteni s ebben mindent szem előtt tartottak, csak az ország általános érdekeit nem.

A konverziós törvény, bármilyen simítás eszközöltessék rajta, nem egy gazdasági kiegyenlítési processzus, nem az agonizáló test újjáélesztése, hanem az étellel való szembehelezkedés.

Egy út van csak, amit az élet kíván, sőt gazdasági helyzetünk az örvény szélén lévén most már parancsol s ez: újjáélesztés az ország megfulladt forgalmát. Ha — bármilyen áldozatok árán — ezt elérjük az ország meg van mentve.

Az ország gazdasági katasztrófájának az oka, hogy nincs forgalom s így nincs kereset, nincs meg a mindennapi kenyér, az adós nem tud fizetni, leépítések, elbocsátások napirenden, az üzletek ezrei becsukódnak vagy elárvereztetnek, iparosok ezrei teszik le iparukat, hogy a most már elbírhatatlanná vált, mert meg nem kereshető adójukat ne kelljen fizetniük s lopva dolgozó, zugiparosokká lettek. A intellektuelek hatalmas csoportja szerzett keserves tapasztalatokat arról, mit tesz proletárnak lenni. A bankok értéktemető intézetekké lettek, amelyek gyászoló közönsége a betétesek könnyeket ontó milliói. Bizonytalanság, kétségbeesés és elkeseredés mindefféle.

Hová fog ez vezetni? Mi lesz ebből? Éppen a fordítottját csinálni annak, amit ez alatt a tizenhárom év alatt csináltunk.

Legelső sorban a forgalom megindulását lehetővé tenni s az ehhez szükséges pénzt előteremteni. Pénzt, minél többet. Bármilyen áldozat árán, mert a pénz előteremtése távolról sem kívánhat olyan áldozatot, mint amilyen áldozatot fog a további pénzhány maga után vonni.

Minél több forgótóke fog a piacra kerülni, az ország ütőere alkalmasított vasabroncs mindjebben engedni fog életől szorításából s ha elegendő pénz lesz, az agonizáló gazdasági élet ismét életre kel.

A leghelyesebb út, amit e téren követnünk kell, hogy az eddigi pénzügyi politikát — hogy úgy fejezzem ki magam — visszacsináljuk. Ez az út a restabilizáció volna, úgy, hogy a lej a mai 3.3 centimos kurzus helyett 15 centimos kurzuson jegyeztesse. Ezzel a mai fedezet mellett keresztül lehetne vinni egy reflációt, miáltal kapna az ország újabb 27 milliárd lejt s így a meglévő 23 milliárddal — ez esetben előkerülnének az eldugott milliárdok is — 50 milliárd forgótókéje lenne az országnak.

Milyen hatalmas perspektíva, ha arra gondolunk, hogy 50 milliárd lej forgótóke fog az ország forgalmának a lebonyolítására rendelkezésre állani.

Hallom az ellenetést, hogy mindennek felmegy az ára. Sebaj. Ez akkor egy természetes folyamat lesz s ami természete-

tes, az áthidalható. Az élet fog áthidalni s így könnyűvé tenni mindent. Az árak legfeljebb a stabilizáció előtti árnívóra fognak emelkedni, ami természetes, mert a mai állapot természetellenes. Ma a termelő nem kap árat s ezért a termelési mennyiség nivója mind alábbszáll. S hiába alacsonyok a termelési cikkek árai, ha a pénz hiánya miatt nincs jövedelem s így nincs mivel vásárolni.

De ha az ország forgalmának elegendő töke fog rendelkezésre állni, megindul a forgalom, mindenki keresni fog s akkor fogjuk győzni a többszörösen magas árakat is.

Ma nincs miből vásárolni az olesót, de akkor lesz, mivel venni a drágát. S nagyobb tempóban fog megindulni a termelés, ami természetes uton fogja elejét venni az árakulakulás esetleg túl magasra igyekvő irányának.

Nagyon szerencsétlen politika, ha bizonyos körök a külföldi hitelezőkre hivatkozva támadják az egyedüli helyes lépést, a restabilizációt és reflációt. A külföldi hitelezőknek érdeke ezzel érintve nincs. Nem a lej a külföldi hitelezőknek a fedezete, még a stabilizációs kölcsönnek sem a lej a fedezete. Nem lehet 23 milliárd lej 141 milliárd lej tartozásnak a fedezete.

S ha ezt elérte az ország, nem kell semmiféle konverziós törvény, hanem e helyett egy hosszabb-rövidebb általános moratóriumra lenne szükség, amíg az adósok ismét fizetőképessé állapotba kerülnek.

Restabilizáció és refláció esetében nem

lenne szükségünk újabb külföldi kölcsönre, ami csak növeli a terheket anélkül, hogy a krízist megoldaná.

Ha a pénzügyi kérdés így megoldódna, a nagy mű, a gazdasági regenerálódás további felépítéséhez szükséges lesz egy helyes gazdasági és vámpolitika inaugrációja, így legelső sorban arra alkalmas ipari államokkal megfelelő preferenciális szerződések kötése.

Hogy ezt megtehesük, szakítanunk kell az eddig folytatott iparpártoló politikánkkal. Ennek a kérdésnek a taglalása külön cikk keretébe tartozik.

Az ország minden intézményét a gazdasági kiélés és forgalom szolgálatába kell állítanunk. A bürokratizmus kiküszöbölése, hatósági intézkedések haladéktalan megtétele ott, ahol a forgalom nem tűr halasztást.

Ez legfőképpen az államvasutakra vonatkozik. Az áruforgalom fuvarételei — az eddigi kilométer díjszabás megváltoztatásával — oly módon állapíttassanak meg, hogy a legtávolabb fekvő vidékek termékei is ár tekintetében versenyképesek legyenek.

Csinálja csak a kormány éppen ellenkezőjét annak, amit az eddigi kormányok tettek: tegye valamivel olesóbbá és szaporítsa meg a pénzt, kössön preferenciális szerződések, teremtsen piacokat áruinak, terményeinknek, engedje csak beözönlenni olesón az elsőrendű ipari cikkek, állítsa a gazdasági élet és forgalom szolgálatába az arra hivatott állami intézményeket és a CFR-t s akkor megtalálta a helyes utat a helyes gazdasági politika felé. Akkor nem kell konverziós törvény, nem kellene más flastromok, amelyek gazdaságilag nem segítenek, hanem megrendítik az ország morális arculatát.

S ha a kormány ezt az utat, ezt a politikát követi, az ország meg lesz mentve s ha nem, akkor félős, hogy bele fogunk sülyedni egy magunk ásta sirba, a gazdasági csőd feneketlen tengerébe.

Pozsony, 20: Operett.
Brünn, 9: Zenekari hangv.

Hétfő, szeptember 12.

Bukarest, 19.45: Éneknégyes.
Budapest, 9.15 Szalózenekari hangv.
12.05: Házikvartett. 12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjárás. 5: Felolvasás. — 5.30: Grammfónhangv. 6.45: Német nyelvoktatás. 7.15: Magyar hegedűest. — 8.15: A magyar opera mesterei. 9.50: Pontos időjelzés, időjárás, hírek. Majd jazz. 11: Cigányzene.
Bécs, 19.55: Szimf. hangv.
Breslau, 19.15: Orosz zene.
Frankfurt, 19.55: Szór. zene.
Varsó, 22.30: Grammfón.
Poznan, 19.45: Grammfón.
Milánó, 20: Grammfón.
Róma, 20.45: Könyvi zene.
Oslo, 22.15: Svéd zene.
Stockholm, 22: Szór. zene.
Párizs, 20.45: Zenekari és énekhangv.

APRÓHIRDETESEK

Egyszeri közlésnél egy szó 8 lej, vtagabb betűvel 6 lej. Legkisebb apróhirdetés 30 lej. Állástkeresőknek 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jelítség levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Engedélyeket, vámolási ügyeket és bármilyen bucaresti megbízást elvállalok. Hirsch Salamon Huedin, Str. I. Maniu 5.

FESÜK, FOGKEFEK, HAJKEFEK és mindenféle kozmetikai cikkek legolcsóbban csak a D'OR illatszertárban, Fötér 9.

Függöny- és ágyterítőtinták, ágynemű és fehérnemű sablonok nagy választékban érkeztek. Fisch Böske kézimunkaszalonjába Cluj, Str. Baritiu (v. Malom u.) 16.

Uriházban belvárosban, elegánsan bu torozott szoba, urilánynak, esetleg ellátás is kiadó. Linceg ucca 10., földszint.

SZÖRMEK OLCSO ARUSITASA megkezdődött. Prima pézsmahátbunda 9000 lej, csikóbunda 6500 lej, nutrietbunda 2500 lej, garnitúrák 250 lejtől kizárólag Mandelbaum szücsnél Reg. Ferdinand 20.

Háztulajdonosoktól elvállalom házak gondozását házbérek, inkasszálasát és mindennemű ügyök elintézését. Személyes tárgyalás végett címüket a kiadóba kérem.

Boroshordók, 3 vagon bornak, különböző nagyságokban eladó. Monostori út 54. szám.

Mindenféle zsidó cikkek nagyraktára, 15 százalékkal olcsóbb, mint bárhol. Ugy nagyban mint kicsinyben. WEISZ, Szatmár, Várdomb-u. 5.

Grünwald Lenke házassága alkalmából sok szerencsét kíván Grosz Chaim Cehul-Silvaniei.

Vászonárukat, abroszokat potom áron vásárolhat. Ritka alkalom. Érdeklődni Venus Reg. Ferd. 19. Csak rövid ideig.

Erzieherin mit rumänisch, französisch und deutsch Sprachkenntnisse wird zu einem 9 jährigen Bube aufgenommen. Deutsch, Oradea, Prom. Eminescu 14.

Fiatalember, banki és kereskedelmi gyakorlattal, magyar, német könyvelés és levelezésben jártas, szerény fizetéssel állás keres szombat megtartásával. „Megbízható” jellege alatt a kiadóba.

Deutsches Freulein kerestetik azonnalra 9 éves kislány mellé. Stern Illés, Cehul-Silvaniei.

Árlejtési hirdetmény. Tisztviselőinknek és munkásainknak 1932 október 15-től 1933 október 15-ig tüzfával való ellátására versenytárgyalást hirdetünk. Az árlejtés alapján megkötendő szerződés részletes feltételei vállalatunk személyzeti osztályában megtekinthetők. Az ajánlatok a központi iroda 12. sz. szobájában 1932 szeptember 25-én d. e. 12 óráig nyújtandók be. A választmány fentartja magának azt a jogot, hogy az ajánlatok között, az arra való tekintet nélkül, szabadon választhasson. Dermata-művek T. S. A. választmánya.

Zongora- és német tanítónő redukált áráért avagy lakásért órát adna. Cimeket „Tanítónő” jelígre kér a kiadóba.

Őszi szövet-ujdonságok nagy választékban

raktárra érkeztek a

„Gólya Áruházba”

Intézeti felszerelések, iskola ruhákhoz való anyagok rendkívül olcsó árban kaphatók. CLUJ, Calea Reg. Ferd. 11. Telefon: 9-57.

SZÍNHÁZ-FILM MŰVÉSZET

— Indig Alfréd hangversenye kedden este a piarista gimnáziumban, Indig Alfréd szeptember 13-iki kolozsvári hangversenye iránt a nagy művész értékének megfelelő érdeklődés nyilvánul meg. A magas színvonalú és nagy műveltségű zenei eseményre egész bizonyosan zsufozásig fog megtelni a Farkas uccai rom. kath. gimnázium díszterme. Az est műsora Debussy, Brahms, S. Saens, Wieniawsky és az új magyar zeneszerző generációnak egyik legzseniálisabb alkotóművésze: Rózsa Miklós legújuményesebb hegedűkompozíciót öleli fel. Az Indig-koncert belépésre jogosító műsorát Le page főtéri könyvkereskedésében lehet megváltani.

Szinkór-Mozgó műsora

Hétfő fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 óraker
Kedd fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 óraker
Szerda fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 óraker
Premier: Henry Batail szenzációs színműve: A gyöngédség. 9 felvonásban, sok dallal és zenével, a főszerepekben: Jean Toulant és Mme Jefferson, a két legkiválóbb francia filmstár. Kitérő hangos kisérő műsor. Helyárak: 10, 20 és 30 lej.

3 uccai

emeleti, modern parkettes szobák, fűdő, előszoba, konyha azonnalra

kiadó

Széchenyi tér 37. sz. alatt.
(Rosenzweig-ház).

AZ OPERA-MOZGÓ MŰSORA

Vasárnap d. e. 11 óraker nagy gyermekmatiné. A legjobb vigjátékok és Miky Maus. Általános helyár 10 lej.

Szeptember 8, 9, 10 és 11-én csütörtökön, pénteken, szombaton és vasárnap:

TEMPLOM EGERE

németül beszélő és éneklő hangos vigjátékláger. A főszerepekben: Grete Mosheim, Paul Hörbiger, Charlotte Ander

RÁDIÓ MŰSOR

Vasárnap, szeptember 11.

Bukarest, 18.40: Grammfón. 19: Operett.

Budapest, 9: Hírek, kozmetika. — 10: Egyházi zene. Pontos időjelzés, időjárás. Majd az Operaház tagjaiból alakult zenekar hangv. 2: Grammfónhangv. — 3: Földművelésügyi minisztérium előadása. 3.45: Pontos időjelzés, időjárás. 5: Hogy töltötte a nyarat? 5.30: Szalózenekarhangv. 6.45: Fischer Ani hangv. 7.15: Dalárda. 8: Sporteredmények. 8.20: Az operett fejlődése. 10.40: Pontos időjelzés, időjárás, majd jazz.

Bécs, 19.10: Cselló. 20: Strauss operett Berlin. 20.30: Népszerű hangv. Breslau, 22.30: Tánczene.

Langenberg, 20: Wagner: Bolygó hollandi c. operája.

Varsó, 20: Filharmónikus hangv. Poznan, 18: Szólisták hangv. 19.35: Grammfón.

Milánó, 19.35: Grammfón. Róma, 20.45: Operett. Prága, 22.25: Grammfón.

A cionizmus Erdő

A zsidó nehézség órák dély cionizmus talaj a zsidó életlehetőség telő nappal nek. Mos nemzeti lé zonytalan egyedének künk, ifjú ellentétek harcunk, vagyunk.

Erec J. nemzeti, s seinek egy Csak a cionizmus sithatja sz meg nekü. A cionizmus már a tiszt indokolásb de a zsidó luthban m tünk, csak és alkotás és a zsidó zet!

A chalt vert már számban alatt és e napban vó lőhzik. L do ifjusá munkaalk garde sze ben, mi k teni, csak bennünket alapoknak támogatás tyosan sze teleinek azokat a adalozók

M

nak szüle és mert n napi gyűj nagyon so De mégis nek, ha n teljesíti k kal szeml lalkozások felépítésé

Erec J. déke a v ságának v denhol le gazdasági dó tömeg tünk itt felszabad alkotás.

Uj év - Leisrael o tradicióm kezd meg Dolgozat embereke den duna Jisraelbe zsidó jöv 5692 E

At

D

Br

Hisz

Hisz

HIREK

A cionista ifjuság nevében Erdély cionistáihoz!

A zsidó ifjuság és az egész zsidó nép nehéz óráiban fordulunk hozzátok. Erdély cionistái. Napról-napra vész el a talaj a zsidó ifjuság lábai alól a nép életlehetőségei a galuthban minden eltelt nappal kisebbek és kisebbek lesznek. Most már nemcsak a zsidó nép nemzeti léte van veszélyben, hanem bizonytalan a holnapja a nép minden egyedének és fokozott mértékben nekünk, ifjuságnak. A kiélesedett nemzeti ellentétek idejében nekünk nehezebb a harcunk, mint akárcsak nekik, mert zsidók vagyunk.

Erec Jiszraelben látjuk a zsidó nép nemzeti, szociális és gazdasági kérdéseinek egyetlen megoldási lehetőségét. Csak a cionizmus megvalósulása biztosíthatja számunkra a holnapot, adhatja meg nekünk a megélhetés lehetőségét. A cionizmus szükségszerűsége kilépett már a tisztán eszméi, idealisztikus megindoklásból, a cionizmus ma életkérdése a zsidó ifjuság szívének. A galuthban minden ut be van zárva előttünk, csak egy lehetőség van az életre és alkotásra; Erec Jiszrael. A zsidó nép és a zsidó ifjuság életutja ma oda vezet!

A chaluciuith eszméje is gyökeret vert már a sorainkban, tagjaink nagy számban vannak már chaluciképzés alatt és egy csoport még ebben a hónapban vándorol ki Erec Jiszraelbe, alijáznak. De kicsi még ez a szám, a zsidó ifjuság tömegének kell Erecben munkálkodni. Az ifjuságra ma avantgarde szerepek várnak Erec Jiszraelben, mi készek vagyunk ezeket betölteni, csak nektek is segítenetek kell bennünket ebben. Az ut erre: a nemzeti alapoknak, a nemzeti kolonizációnak a támogatása. A nemzeti kolonizáció súlyosan szenved a cionista alapok berételeinek csökkenése miatt. Ismerjük azokat a nehézségeket, amelyekkel az adakozók küzdenek, mert közöttük van-

Használjon

MARYLAN

szappant!

nak szüleink és az idősebbek közülünk és mert mi vagyunk azok, akik a nap-napi gyűjtőmunkában állunk és kapunk nagyon sok helyről pénz helyett panaszt. De mégis tudjuk, hogy Erec Jiszraelnek, ha minden cionista, minden zsidó teljesíti kötelességét a cionista alapokkal szemben vagy hozzájárul magánvállalkozások létesítése által Erec Jiszrael felépítéséhez, óriási lehetőségei vannak. Erec Jiszrael ma az egyedüli menedéke a világ nyomortól üldözött zsidóságának a világháborús tengerében. Mindenhol leépítés — ott építés, lüktető gazdasági élet, nagy lehetőségei a zsidó tömegek produktivizálásának. Életünk itt kilátástalan küzdelem — ott felszabadulás és nemzeti és szociális alkotás.

Uj év — új föld. A Keren Kajemeth Leisrael az 5693. év cionista munkáját tradicionális Ros-Hasana akciójával kezdi meg. Az ifjuság nevében hívunk: Dolgozzatok velünk. Nyerjétek meg új embereket Erec Jiszrael számára. Minden dunam föld új munkaterület Erec Jiszraelben a ti ifjuságotok, a boldog zsidó jövő megalapozása számára.

5692 Elul 8.

Aviva-Barisszia Hitacduth
Tihanyi Dezső
Brith Trumpeldor

Dr. Ábrahám Józsefné
Brith Hanoar Hámizráchi
Just Mose

Hisztadruth Hanoar Hazioni

Schwartz Miksa

Hisztadruth Hasomé Hacair

Salamon Dávid

A juliusi mélypont óta 80 százalékkal emelkedtek a papírok a newyorki tőzsdén

Az ipar és a kereskedelem nem mutat még komoly konjunkturális jelenségeket

London, szept. 10. A newyorki tőzsdén a juliusi mélypont óta, hat hét alatt az értékek általában mintegy 80 százalékkal emelkedtek, ami számokban kifejezve annyit jelent, hogy a tőzsdei forgalomban levő papírok árfolyamainak összegezése 12.15 milliárd dollárral magasabb a juliusi alacsony árfolyamok összegezésénél. Amerikában újra megerősödött a bizalom a kapitalisztikus gazdálkodás és a dollár iránt, amit nagyban alátámaszt az a közeljövőben beálló tény, hogy a gazdasági élet fel-

lendítésére a washingtoni kormány több mint két milliárd dollárt mozgósít.

Az ipar és kereskedelem még nem mutat konjunkturális jelenségeket, de egyes iparágaknak, mint ruhakonfekciónak, cipőgyártásnak sokkal jobban megy, mint az utóbbi két év alatt bármikor. A textilgyárosok hallatlan mértékben csökkentették az árakat s ennek köszönhető, hogy textiliákban hathónapos vásárlási sztrájk után vásárlási düh állott elő.

— Az amerikai Matuska, Newyorkból jelentik: A Missouri Pacific gyorsvonat ellen ismeretlen tettesek merényletet kíséreltek meg. Bombát helyeztek a sinek közé, de a gyorsvonat keresztül robbant rajta anélkül, hogy a pokolgép felrobbant volna. Megállapították, hogy a robbanó szerkezetet rosszul állították össze. Ugy látszik nem Matuska csinálta. Egy másik merényletet is megkíséreltek egy gyorsvonat ellen Rock Islandon. A bomba felrobbant, de csak a sineket szakította fel, a vonat tovább robbogott.

— Orvosi hír Dr. Lasz Gyula sebész, kórházi főorvos külföldi tanulmányutjáról hazatérve rendelkezéseit Str. Memorandului (Unio) u. 10. sz. alatt megkezdte. Rendel. d. u. 3—5-ig. Tel. 3—40.

Középiskolás fiú, vagy lány gondos elátását vállalja izr. uricsalád fürdőszobás lakásban. Cim „Orlow” ékszerüzlet, főpostával szemben.

— A tengerbe zuhant egy katonai repülőgép. Bukarestből jelentik: Constancából jelentik, hogy egy Savoya-hidroplán, amelyet egy pilóta-főhadnagy vezetett, ma délelőtt a tengerpart közelében motorhiba miatt lezuhant a tengerbe. A hullámok Sirena közelébe sodorták a tisztet, akit a fürdőzők mentettek ki a gép pel együtt.

— Házasság. Grünwald Leona Cehul Silvaniei és Grünfeld Zoltán Cluj f. hó 11-én tartják egybekelési ünnepélyüket Cehul Silvaniein.

Tíz évi budapesti működés után, ahol szalonomat a legelőkelőbb hölgyközönség frekvenciáta, nőruhaszalonomat szeptember elsején megnyitottam, Cluj, Str. Berthelot 6. (Eötvös uca), ahol a hölgyek mérsékelt áron juthatnak a legelegánsabb és legutolsó divatszertinti toalettjeikhez. Gábel Vilmosné.

Használjon

MARYLAN

szappant!

— Házasság. Löwy Bella Nápoly (Kolozsvár) és dr. Schäffer Henrik orvos Nápoly (Batka) Batkán (Magyarország) házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.)

Zádor Margit külföldi utjáról hazaérkezett. Francia és angol női divatszalonját áthelyezte Str. Gojdu (volt gróf Kun uca) 1/a. Főljárat Regele Ferdinand 54.

Az iskolaév kezdetével se okozzon önnek gondot, gyermeke cipője, mert Hoffmann cipőüzletében, Cluj, Calea Regele Ferdinand 19. kiváló minőségű, tartós és nagyon olcsó iskola cipőt vásárol.

„Pageol”, egy még mindig tulságosan kevéssé ismert gyógyszer, a vesezervek különböző és fájdalmas megbetegedései ellen, melyek igen hamar, néha azonban csak az öregkorban veszélyes következményeket vonhatnak maguk után. Az izületi gyulladás különösen gyakori következménye a gonorrhéának. Aki a gonorrhéát már a legelső felmerülő jeleknél „Pageol” al küzdi le, azonnali következményektől megóvta magát.

— Rendőrségi hírek. A Royal bár 19 éves kaszírnoje, Sánta Ottilia a Vesselényi Miklós uca 3. szám alatti lakásán marószódát ivott. Az öngyilkosjelöltet a mentők részéről dr. Matache részesítette első segélyben. Beszállították a belgyógyászati klinikára. Az öngyilkosság oka ismeretlen.



PRÓBÁlja MEG EZT A CIGARETTÁT! VALÓSÁGOS GYÖNYÖRÖBEN LESZ RÉSZÉ!

Sinacia... ez az új cigaretta neve. Ha szopókás cigarettát szeret, egy a Sinacia egészen bizonyosan izleni fog Önnök. * A Casa Autonoma a Monopolurilor ezen új gyártmánya kitűnő dohányfajtákból készült. Eddig még nem szivott ennyire jó szopókás cigarettát ilyen olcsó áron. * Akar egy meglepetést? Próbáljon meg még ma egy dobozt.

20 SZOPÓKÁS CIGARETTA
24 LEI



NAPRÓL NAPRA

A cubai Havannában a közintézmények ötszáz orvosa sztrájkba lépett.

Malmédyben leégett a kontinens egyik legnagyobb papírgyára. A helyi tűzoltóság elégtelennek bizonyult a tűz vésszel szembeni küzdelemre s ezért még a lüttichi és az euneni tűzoltóságot is igénybe kellett venni az oltási munkálatokhoz, de csak a tűz továbbterjedését tudták megakadályozni.

Tibet csapatai többheti szünet után új offenzívába kezdtek Kína ellen s mélyen benyomultak Csujan tartomány belsejébe.

A magyar válogatottal szemben kiálló csehszlovák csapat valószínű összeállítása a következő: Planicka—Burger, Ostyrocky—Madelon, Csambal, Kresl—Hruska, Silny, Nejedly, Kopecki, Puc. A mérkőzés Budapesten lesz.

Hollywoodi jelentés szerint Chevalier elhatározta, hogy legújabb filmjét francia rendezővel, René Clairrel, a Parisi háztetők alatt és a Milliók alkotójával, rendeztetni meg. A filmszínész sok szemrehányást kapott azért, hogy eddigi filmjeit Lubitsch német rendezővel rendeztette.

1933-ban angol expedíció indul a Himalayát ismerő tudósok és turisták részvételével a Mont Everest megmászására. Az expedíció szervezését megkezdették.

Montrealban egy 42 éves angliai származású férfunak harmadizben változtak fogai. Az illető második növésű fogait kihuzatta s helyükbe hamis fogsort tétetett magának, amelyet most nem tud használni, mert egyszerre kilenc új foga nőtt ki a régié helyén.

Miss Európa 1931, Alice Diplarokous görögországi szépségkirálynőt eljegyezte P. Weiller francia gyáros, volt miniszter. Weiller egy yachton ismerkedett meg menyasszonyával.

— Köszönetnyilvánítás. Igen tisztelt uraim! Évek óta sokat szenvedek hátizomfájdalmakban. Az eddig alkalmazott szerek keveset s akkor is nagyon rövid ideig használtak. Két hét előtt újból iszonyú fájdalmak leptek meg. Orvosom ez alkalommal Togat-tablettákat rendelt. Már az első csomag elhasználása után fel tűnő javulást éreztem. A második csomag után a fájdalmak teljesen megszűntek. Nagy örömmel szolgál, hogy végre egy megbízható szert találtam s azt mindenkinek a legmelegebben ajánlhatom. Brasso, 1932 dec. 9. H. G.

— Spanyolország és svajc is csatlakoztak a fegyverkezési szünethez. Genfből jelentik: Az eddig csatlakozott államokon kívül Spanyolország és Svajc is bejelentették hozzájárulásukat a november elsején lejáró fegyverkezési szünet négy hónappal való meghosszabbításához.

— Ideges embereknek és lelkibetegeknek az enyhe természetes „Ferenc József” keserűvíz rendszeres bélműködést, jó emésztést és elegendő étvágyteret teremt. Vi lágírú ideggyógyász véleménye alapján a Ferenc József víz használata az agy és a gerincvelő megbetegedésénél is kiválóan ajánlható. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogeriákban és fűszerüzletekben kapható.

— Szigorú rendelet a tisztviselők törvényességére ellen. Bukarestből jelentik: A belügyminiszter közzétette az alábbi rendeletet a törvényteliségre. Azokkal szemben, akik hivatalos hatalmukkal visszaélnek, a törvények előírásait be nem tartják és a polgárokkal szemben embertelenül viselkednek, a legszigorúbb büntetésekkel fogják sújtani.

— Ma nyílik meg Bukarestben az orvostörténeti kongresszus. Bukarestből jelentik: A IX. orvostörténeti kongresszus vasárnap délelőtt nyílik meg ünnepélyesen. Szombat délelőtt az Athena Palaceban már előtervezetett tartottak, amelyen a holnapi megnyitó ülés programját állapították meg.

Használjon

MARYLAN

szappant!

— A City drogéria az utóbbi napokban Párizsból és Bukarestből új árut hozott, a legválasztékosabb piperecikkekkel a nélkülözhetetlen használati árukig. Az elv pedig továbbra is: olcsón, olcsón, olcsón. Virágék legújabb specialitása a „Marylan” svájci szappan.

Asszonyom! csoda elegánsak és sikkesek Hoffmann cipőüzletében az új ősi és téli modellek Nézzé meg őket, csodálkoznifog, hogy mennyire olcsók. Ön jól szeret öltözködni, tehát siessen Hoffmannhoz Cluj, Calea Regele Ferdinand 19, mert most megtalálja azt, amit szeret, sőt meg is tudja fizetni.

— Anglia utolsó fillérig visszafizette az amerikai-francia kölcsönt. Londonból jelentik: Az angol kincstári hivatal közli, hogy Anglia tegnap visszafizette az elmúlt évi amerikai-francia kölcsönből még fennálló utolsó részletet is. A teljes kiegyenlítésül átutalt összeg 2500 millió francia frank volt. Anglia egyetlen részlet törlesztésénél sem vett igénybe fizetési halasztásengedélyezést, sőt a részleteket több ízben jóval a lejárat előtt tette vissza a hitelező államoknak.

UJ KELET *Legújabb hírek*

Teljes erővel megindult az adóoffenzíva a városi lakosság ellen

Bevezetik a látszatadót és megszigorítják az adóbehajtást

Egy meglepetésszerűen a parlament elé terjesztett törvényjavaslat a bériókat teszi felelőssé a háztulajdonos adójáért

Drasztikus intézkedésekkel csökkentik az állami kiadásokat

Bucuresti-Bukarest, szept. 10. (Az Uj Kelet tud.) Két rendkívül fontos pénzügyi törvényjavaslatot terjesztett be a kamara tegnap délutáni ülésén a kormány, amelyek már nyilván a külföldi szakértők szuggeszióinak megfelelően készültek el. Az egyik enyhíti a mezőgazdasági adóterheit, a másik viszont az adóbehajtás megszigorításával és új adónemek bevezetésével koncentrikus támadást intéz a városi lakosság utolsó életereje ellen. Hiába szepíti ezt a javaslatot a tisztviselői fizetések limitálása és az új kinevezések eltörlése — valójában, mégis csak az évek óta tartó adóinkvizícióknak egy új periódusát vezet be, a törvény, mely ellen az amúgy is megnyomorított városi lakosságnak még megmaradt ereje utolsó maradékával is tiltakoznia kell. Valószínű, hogy a javaslatokra viharos vita vár a parlamentben, mert a pártok nem fognak könnyű szívvel hozzájárulni a városi rétegek egyszerű letagolásához.

Fizetésredukció és adóemelés

A vonatkozó törvényjavaslat, amelynek fontosságát senki sem vesztetheti szem elől, a következőképpen hangzik:

1. A pénzügyminisztérium 1932. november hóban revizió alá fogja venni valamennyi miniszteriumnak költségvetését és minden felesleges kiadást jogosítva lesz megszüntetni.

2. Pótfizetések és pótlékok töröltetnek.

3. 1933. január 1-től minden előléptetés megszűnik. Megszűnnek az összes kinevezések is, csak ha a minisztertanács fontos állami érdekből ez alól felmentést nem ad. Senkinek sem lehet ezen időponttól kezdve 35 ezer lejnél nagyobb fizetése, kivéve az állammal szerződéses viszonyban állókat és a marsallokat. A 35 ezer lejnél magasabb fizetéseket leszállítják.

4. Az adóhivatalok minden pénzügyigazgatásnál külön szolgálatot fog szervezni az adóbehajtásra. Az adóbehajtó közegek 1 százalékos jutalékát 3 százalékra emelik fel. Kötelesek 1932. december 31-ig az összes hátralékokat beinkasszálni. Azok, akik hátralékok felét és folyó évi adójuk háromnegyed részét november 1-ig befizetik, mentesítetnek késedelmi kamat fizetésétől.

5. Azok, akiknek évi jövedelme 40.000 lejen alul van, 6 százalékos, az azon felüli jövedelemmel bírók 7 százalékos fizetnek. A látszatadó is érvénybe lép és a lakás nagysága, a cselétség száma, autó, stb. alapján vetik ki. Egy cseléd után 10.000, autó után 60.000 lej az évi adóalap.

6. A mezőgazdasági és szőlőtermelésnél használt járművek mentesek az adó alól.

7. Minden illetéktelen kinevezés megsemmisítetik.

8. A házigazda köteles lakója előtt bizonyítani, hogy házádját kifizette. Ellen esetben a lakó köteles a házbért a házigazda javára letétbe helyezni. Több lakóval bíró házban az összes lakókra hárul ez a kötelezettség és felelősek az állammal szemben a háztulajdonos adójáért.

9. Aki 2 éven át nem adott be adóvallomást, 1 havi fogszállal és politikai jogainak felfüggesztésével büntetendő.

10. A pénzügyigazgatóságoknak tilos más célra felhasználni a meghatározott rendelkezéssel részükre kiutalt pénzt.

Ezzel a javaslattal párhuzamosan a pénzügyminiszter átiratot intézett a társ minisztériumokhoz, rámutatva arra, hogy előző felhívására, amelyben az

egy-egy minisztériumokat különböző takarékosági intézkedésekre és redukciókra kérte, nem érte el a kívánt eredményt, mert az egyes minisztériumok vagy egyáltalán nem csökkentették kiadásait, vagy csak igen minimális mértékben. Hangsúlyozza, hogy legalább havi 300 millióva kívánják csökkenteni a költségvetést és ehhez az összes minisztériumok támogatása feltétlenül szükséges.

Adócsökkentés a mezőgazdák nak

Az egyes adónemek leszállításáról szóló törvényjavaslat a következőképpen hangzik:

1. 1932. október 1-től a jelenlegi mezőgazdasági adók 25 százalékkal, ezen adók

nak pótdadói pedig 10 százalékkal leszállítatnak.

2. Október 1-től a jelenlegi házádjó 10 százalékkal csökkentetik.

3. Október 1-vel megszűnik a kisiparosok forgalmi adója, amennyiben maximálisan 4 munkással dolgoznak, ha más jövedelmük nincs és mesterségükből folyó jövedelmük nem haladja meg a 3000 lejt.

Mint látható, a mezőgazdákkal szemben féltel nélküli az adóleszállítás, az iparosok csak súlyos feltételek mellett élvezheti az adóleszállítást. Ezzel szemben a kereskedőknek nemesak, hogy nem nyújt a kormány semilyen könnyebbséget, de ellenkezőleg, a látszatadóval és az adóbehajtás tempójának fokozásával még súlyosabbá teszi helyzetüket.

Mi van a konverzióval?

A szakértők tegnap délután újból megbeszélést tartottak Mironescu lakásán. Az értekezlet, amelyen a kormány több tagja is részt vett, délután 5-től éjjel 3-ig tartott. A tanácskozások főleg a konverzió körül forogtak. Mirto új javaslatot terjesztett elő, amelynek lényege, hogy a konverzió az adós fizetőképességétől tételesen függővé. A javaslat szerint 10 hektárnyi a konverzió de jure törtenjék, azonfelül csak a mezőgazdák, akiknek jövedelme legalább 50 százalékkal mezőgazdaságból ered. A konvertálható összeg hektáronként

20 ezer lej, szőlő és gyümölcs birtoknál, valamint árterületeknél 40 ezer lej. Sze mélyenként maximálisan 2 millió a konvertálható adósság. Csak 1931. január 1-e előtti adósságok konvertálhatók. Ami a kamatokat illeti, az 1931. évi adósságok kamatai 10 százalékkal csökkennek, az azelőttiek fokozatosan nagyobb mértékben, úgy hogy az 1927-es adósságok kamatai 50 százalékkal csökkentendők. Minél kisebb a visszafizetési határidő, annál nagyobb kamatredukcióra tarthat igényt az adós.

Hatmilliárd értékű állami járadék-kötvényekkel fizeti ki a kormány a tisztviselői és nyugdíjhátralékokat, valamint az állami szállítókat

Bucurest, szept. 10. A kormány egy régi tervének megfelelően állami járadék-kötvényekkel készül az állam belső tartozásait kifizetni. A pénzügyminisztériumban készülő javaslat szerint az állam maximálisan 6 milliárd lejről szóló járadék-kötvényeket bocsát ki. E kötvények

adómentesek és az állam köteles ezeket visszavásárolni. A kötvények 60 éven át 4 és fél százalékkal amortizálандók. Az állam a kötvényekből kifizeti adósságait és évenként meghatározott számú kötvényt kisorsol és bevált.

1934-ben minden körülmények között összeül a zsidó világkongresszus

Nachum Goldmann nyilatkozata a genfi zsidó világkonferenciáról és az 1934 évben összehívandó zsidó világkongresszus kilátásairól

A zsidó világkongresszus, ha nem is az összes zsidók, de a zsidó nép igazi világparlamentje lesz

Genf, szept. 10. Nachum Goldmann dr., a genfi zsidó gazdasági konferencia szervezője és a zsidó világkongresszust előkészítő iroda vezetője, igen érdekes nyilatkozatot adott a napokban a német sajtónak.

— A genfi konferencia — mondotta — egy összetételében, mint lefolyásában megfelel azoknak a várakozásoknak, amelyeket kezdeményezői belhelyeztek. Tisztában voltunk ugyanis azzal, hogy az antinacionális beállítottságú nyugateurópai és amerikai zsidó szervezetek nem fognak részt venni a konferencián. Ha mégis úgy határoz-

tunk, hogy meghívjuk őket, ez azért történt, hogy senkinek sem adassék meg annak lehetősége, hogy utólagosan ezzel indokolja passzivitását, hogy nem hívták meg a konferencián való részvételre.

— Így nem volt váratlan jelenség, hogy a konferencián csaknem kizárólag nemzeti beállítottságú zsidó csoportok és szervezetek vettek részt. Ezek azonban igen erősen és reprezentatív módon voltak képviselve. Lengyelország legnagyobb hitközségei küldték el delegátusait és általában az egész lengyel zsidóság örömmel küldte el képviselőit a

zsidó világkonferenciára. A litvániai letterszági, romániai, görögországi, csehszlovákiai, olaszországi, hollandiai és ausztriai zsidóság mértékadó módon képviseltette magát. Németországból a zsidó néppárt, a cionista szövetség és a keleti zsidók szervezete küldte delegátusait. Franciaországban a keleti származású zsidó lakosság képviseltette magát igen tekintélyes számban. Amerikából viszont egy olyan nagy delegáció érkezett, amely joggal mondhatta magáról, hogy több mint egymillió zsidó nevében beszél. A délafrikai és délamerikai zsidóság szimpátiá-nyilatkozatai egészítették ki a zsidó nép ama részét, amelynek jogos képviselőt reprezentálta a genfi világkonferencia. Ha ez a konferencia nem is képviselte tehát a világ egész zsidóságát, képviselte azonban száz százalékosan a nemzetileg öntudatos zsidóságot a világnak.

— Maga a konferencia lefolyása minden tekintetben kielégítő volt. Az a féltel, amellyel tulságosan aggodalmaskodó zsidó notabilitások viselkedtek a konferencia iránt, hogy a zsidó-keserűségeknek nyilvános demonstrálása és a delegátusok temperamentuma káros kihatással lehet — teljesen alaptalannak bizonyult. Egyes országok képviselőinek megnyilatkozásaiban inkább nagymérvű tartózkodást láttunk. Az, hogy a Völkischer Beobachter németellenes heccekről beszél, ezen senki sem fog csodálkozni és ez mitsem változtat a németországi zsidóság helyzetén. Annál csodálatosabb azonban, hogy a Frankfurter Zeitung hitelt ad ennek a nébolondító koholmánynak. Főlöskéges kihangsúlyoznom, hogy németellenes kifejezések nem hangzottak el a konferencián. A delegátusok beszédei megrendítő képet festettek különböző országok zsidóságának helyzetéről és felelősségteljes tiltakozást emeltek fel a zsidósággal szembeni igazságtalanságok ellen. Nem alaptalan ama reményünk, hogy egy üldözött népek ezen segélykiáltása valamelyes hatással lesz a világ lelkiismeretére.

— A legfontosabb eseménye a konferenciának a zsidó világkongresszus összehívásának egyhangú elhatározása. Teljes bizalommal hiszem, hogy 1934-ben összeül a világkongresszus, amely ha nem is az összes zsidóknak, de a zsidó népek igazi világkongresszusa lesz. Genfben proklamáltuk a zsidó nép világkongresszusát és aki nem tekinti magát a zsidó nép hozzátartozójának, azt el sem hívjuk a világkongresszusra, az nem beszélhet a zsidó nép nevében és annak tiltakozása nem egyéb, mint szemérmes harc.

— Törvényszéki hír. Megírta az Uj Kelet, hogy az ügyészség letartóztatta Miclea Annát és Ananiet pénzhamisítás miatt. A kolozsvári törvényszék vádánácsa szombat délelőtt megerősítette a pénzhamisítók 30 napos vizsgálati fogságát.

Gyermekeknek sorsjegyet ingyen

ad minden vásárlásnál a Lepage könyvüzlet. Kérjen ingyen betétkönyvet Lepage-tól.

Raktárunkon lévő zsidó tárgyú könyveket olcsón kiadjuk

Max Nordau: dr. Kohn — 25 L
Felix Weltch: A zsidókérdés a modern eszmeáramlatok tükrében — 25 "
Solem Alejchem: Legett nemesek — 10 "
Paneth Herman: Utazásom a Szentföldön — 5 "
Marton Ernő: Zsidó nemzet Erdélyben — 5 "

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó Rt. nyomdája, Cluj-Kolozsvár, Strada Baron L. Pop (v. Brassai u.) 10. sz., Telefon 9-37.

Taxa postală plătită în nu. No. 224.718 9

da Baron L. P. Telefon: 9-77. Havonta 110. Évre 600. egész földre: Havonta 6. egész detések díjsza KELET" az zsidóság egye keink utány rás megjelölés

Nevem va

Hitler Adolf tetését, Jóllehe negyvenhárom. törekszik. És hallhatatlanság. Sőt még azo mitológia isten egy-két jelzőre és színészspl politikai feneg után. hogy a szembe állani vele tizenöt p szó sem lehet azt mondja: n kövemre ne v nem varázsa l

Nevem vára

Mit gondoln Egy nagy alk dományost, va egészen ostoba kodottak hiu

Nevem vára

Mi kapcsoló a politikai sz latok, gyilkos esonyrendűség tása? Ezzel i mára az örök

Nevem vára

— mondja a f kor én vagyok

Nagy hívó

az emberi al ha a történelm az olyan polit ő, úgy eltűn hanvuk.

Ha a törté

egyáltalában gyorsan rájő keresni valója

A megko

A szakértők tek természet Egyletore a

A „reakció

amely a para dosítja most a gazdákra tám

Ez a parad

is.

Mert a szá

tek, hogy seg Első tényk véres adóink

rosi lakosság

Most a par megfizetésére

Lehet, hog

daság élvezet De ezt a v lett volna kö

Mert a vár

adóoffenzívát De a falusi ségi szakértő engedett" t kényszerithet

Jimmy W polgárme

A puritán polgármester hogy a szerén vonulását lás

Jimmy Wa

York polgárn következő vál terség egyetle

Ilyenformá

beavatatlan: Jimmy Walk

Nos, a vál

Walker panar Még pedig megválasztott